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Бакалаврская выпускная квалификационная работа 98 с., иллюстраций 7, 
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СРЕДСТВ, РЕМОНТ ОСНОВНЫХ СЕДСТВ. 

Цель работы – разработка рекомендаций по совершенствованию учета 

основных средств в ООО «Энерго-Люкс». 

Методы исследования – аналитический, опытно – статический методы, 

метод сравнения. 

Проведен анализ финансового состояния и организации учета основных 

средств в ООО «Энерго-Люкс». Для совершенствования учета основных 

средств было предложено формирование регистра-расчета приобретения 

оборудования к установке, формирование сводного регистра учета начисления 

амортизации, разработка графика документооборота по учету основных 

средств. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Рыночные  отношения обуславливают объективную необходимость   

повышения роли бухгалтерского учета в управлении организацией. Для 

принятия оперативных и тактических решений по управлению организацией в 

условиях постоянно меняющейся рыночной конъюнктуры и  развивающейся 

конкуренции товаропроизводителей необходима своевременная достоверная и 

аналитическая информация. В новых условиях у организации возрастает 

необходимость  активнее использовать бухгалтерский учет, чтобы 

контролировать и совершенствовать свою работу. Учет занимает одно из 

главных мест в системе управления и отражает региональные процессы 

производства, распределения и потребления, характеризует финансовое 

состояние организации, служит основой для планирования его деятельности. 

Бухгалтерский учет не только отражает хозяйственную деятельность, но 

и воздействует на нее.  Учет является важнейшим средством систематического 

контроля за сохранность всех средств хозяйствующего субъекта за правильным 

их использованием и выявлением дополнительных резервов снижения 

себестоимости продукции. Особое место в системе бухгалтерского учета 

занимают вопросы, связанные с состоянием основных фондов. Это объясняется 

тем, что они в своей совокупности образуют  производственно-техническую 

базу и определяют производственную цель организации. Основные средства 

составляют основу материально-технической базы организации, определяют ее 

технический уровень, ассортимент, количество и качество выпускаемой 

продукции, выполняемых работ, оказываемых услуг. Эффективность 

использования основных средств в значительной степени зависит от 

организации бухгалтерского учета, поскольку именно в системе бухгалтерского 

учета формируется большая часть информации, необходимой для принятия 

управленческих решений. К такой информации, в частности, относятся 

сведения о наличии и техническом состоянии объектов основных средств, 
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получаемые в процессе инвентаризации. На основе указанной информации 

принимаются решения о списании с баланса неиспользуемых объектов 

основных средств путем продажи или ликвидации. 

Основные средства через экономический механизм амортизации, а также 

затраты на их ремонт участвуют в формировании себестоимости товаров 

(работ, услуг) и финансового результата деятельности организации. На 

финансовый результат оказывают значительное влияние и операции по 

выбытию основных средств. Поэтому для обеспечения достоверности 

информации, содержащейся в бухгалтерской отчетности, организации должны 

вести учет операций с основными средствами в строгом соответствии с 

нормативными документами. 

Для правильного определения финансового результата от выбытия 

основных средств, а также при формировании первоначальной стоимости 

принимаемых к учету объектов, следует руководствоваться не только 

нормативными документами, регулирующими организацию бухгалтерского 

учета, но и налоговым законодательством. В частности, глава 21 «Налог на 

добавленную стоимость» части второй Налогового кодекса Российской 

Федерации (НК РФ) устанавливает порядок исчисления НДС по операциям 

выбытия основных средств, а также правила вычета сумм налога по приоб-

ретенным основным средствам. 

 Актуальность темы работы заключается в том, что среди проблем, 

выдвинутых практикой перехода к рыночной экономике, особую актуальность 

имеет оценка основных средств и порядок отражения в бухгалтерском и 

налоговом учете операций с данными объектами. 

 Целью бакалаврской выпускной квалификационной работы явилось 

изучение действующей системы учета и анализа основных средств на базе 

конкретной организации, выявление имеющихся недостатков в учете, 

разработка предложений по совершенствованию учета и контроля основных 

средств. 

Задачи данной работы заключаются в следующем: 
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- изучены литературные источники и действующие в настоящее время 

нормативно-законодательные акты в сфере учета основных средств; 

-  проведен анализ хозяйственно-финансовой деятельности организации, 

эффективности использования ресурсов и дана оценка уровня финансовой 

самостоятельности организации;  

- исследована организация учета и проведен анализ основных средств 

предприятия; 

- внесены рекомендации по совершенствованию  учета основных средств 

в организации.  

Предметом исследования явилась организация учета и анаиза основных 

средств.  

Объект исследования – ООО «Энерго-Люкс» г.Красноярск. 

Теоретической основой исследования послужили научные труды 

ведущих отечественных и зарубежных ученых и специалистов, раскрывающие 

закономерности и пути развития бухгалтерского учета и анализа основных 

средств. 

В работе автор опирался на фундаментальное наследие отечественной 

учетно-аналитической школы, труды ученых, внесших значительный вклад в 

формирование методологии учета и анализа:  В.В. Семенихин, В.Э Керимов, 

А.С. Чернов, И.И. Тимонина и других. Тем не менее, анализ научной и учебной 

литературы, справочных и практических пособий показал, что разработке 

актуальных проблем учета основных средств должного внимания на 

сегодняшний день не уделяется.  

Работа базируется на основных положениях законодательных актов 

Российской Федерации и нормативно-правовых документов Правительства 

Российской Федерации, Министерства финансов России, других министерств и 

ведомств, а также международных и национальных стандартов учета. 

Основой исследования при написании бакалаврской выпускной 

квалификационной  работы явились: приемы бухгалтерского учета; методы 

сравнения и группировки; монографический и расчетный, аналитический. 
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ УЧЕТА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ 

 

1.1 Понятие и структура основных средств 

 

Основные средства – часть имущества, используемая в качестве средств 

труда при производстве продукции, выполнении работ, оказании услуг либо 

для управления организацией в течение периода, превышающего 12 месяцев 

или обычный операционный цикл, если он не превышает 12 месяцев. 

Актив принимается организацией к бухгалтерскому учету как основное 

средство, если одновременно выполняются следующие условия: 

- объект предназначен для использования в производстве продукции, при 

выполнении работ или оказании услуг, для управленческих нужд организации 

либо для предоставления организацией за плату во временное владение и 

пользование или во временное пользование; 

- объект предназначен для использования в течение длительного времени, 

т.е. срока продолжительностью свыше 12 месяцев или обычного операционного 

цикла, если он превышает 12 месяцев; 

- организация не предполагает последующую перепродажу данного 

объекта; 

- объект способен приносить организации экономические выгоды (доход) 

в будущем. 

Активы, в отношении которых выполняются эти условия стоимостью в 

пределах лимита, установленного в учетной политике организации, но не более 

40 000 рублей за единицу, могут отражаться в бухгалтерском учете и 

бухгалтерской отчетности в составе материально-производственных запасов. В 

целях обеспечения сохранности этих объектов в производстве или при 

эксплуатации в организации должен быть организован надлежащий контроль за 

их движением [9, с.400]. 
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Некоммерческая организация принимает объект к бухгалтерскому учету в 

качестве основных средств, если он предназначен для использования в 

деятельности, направленной на достижение целей создания данной 

некоммерческой организации (в т.ч. в предпринимательской деятельности, 

осуществляемой в соответствии с законодательством Российской Федерации), 

для управленческих нужд некоммерческой организации, а также если 

выполняются условия, установленные в подпунктах "б" и "в" настоящего 

пункта. 

Сроком полезного использования является период, в течение которого 

использование объекта основных средств приносит экономические выгоды 

(доход) организации. Для отдельных групп основных средств срок полезного 

использования определяется исходя из количества продукции (объема работ в 

натуральном выражении), ожидаемого к получению в результате 

использования этого объекта [10, с.540]. 

Задачи учета основных средств определены приказом МФ РФ от 13 

октября 2003 г. № 91н: 

1. Формирование фактических затрат, связанных с принятием активов 

в качестве основных средств к бухгалтерскому учету; 

2. Правильное документальное оформление и своевременное 

отражение в учете поступления основных средств; 

3. Достоверное определение результатов от продажи и прочего 

выбытия основных средств; 

4. Определение фактических затрат, связанных с поддержанием 

основных средств в рабочем состоянии; 

5. Обеспечение контроля за сохранностью основных средств, 

принятых к бухгалтерскому учету; 

6. Проведение анализа эффективности использования основных 

средств; 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_31472/ca9fac1b1c2a232aa1e6b5df8318b4671a26cdc0/#dst100114
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_31472/ca9fac1b1c2a232aa1e6b5df8318b4671a26cdc0/#dst100115
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7. Получение информации об основных средствах, необходимой для 

раскрытия в бухгалтерской отчетности . 

Для реализации поставленных учетных задач необходима правильная 

классификация основных средств. Основные средства классифицируются по 

различным признакам: 

1. По функциональному назначению: производственные и 

непроизводственные; 

2. По видам: здания; сооружения и передаточные устройства; рабочие 

и силовые машины и оборудование; измерительные приборы и устройства; 

вычислительная техника; транспортные средства; инструмент; 

производственный и хозяйственный инвентарь и принадлежности; 

внутрихозяйственные дороги; капитальные вложения в арендованные объекты 

основных средств; земельные участки; объекты природопользования (вода, 

недра и другие природные ресурсы); основные средства, предназначенные для 

сдачи в лизинг,  и прочие соответствующие объекты; 

3. По степени использования: в эксплуатации; в ремонте; на 

консервации; в запасе (резерве); в стадии достройки, дооборудования, 

реконструкции, модернизации и частности ликвидации; 

4. По принадлежности: принадлежащие на правах собственности (в 

том числе сданные в аренду, переданные в безвозмездное пользование и 

доверительное управление); находящиеся в оперативном управлении 

(хозяйственном ведении) ; арендованные основные средства; полученные в 

безвозмездное пользование  доверительное управление  [3, с.7]. 

Основные средства, предназначенные исключительно для предоставления 

организацией за плату во временное владение и пользование или во временное 

пользование с целью получения дохода, отражаются в бухгалтерском учете и 

бухгалтерской отчетности в составе доходных вложений в материальные 

ценности. 
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Единицей бухгалтерского учета основных средств является инвентарный 

объект. Инвентарным объектом основных средств признается объект со всеми 

приспособлениями и принадлежностями или отдельный конструктивно 

обособленный предмет, предназначенный для выполнения определенных 

самостоятельных функций, или же обособленный комплекс конструктивно 

сочлененных предметов, представляющих собой единое целое и 

предназначенный для выполнения определенной работы [24, с.12]. 

Выделяют три вида оценки основных средств. Первоначальной 

стоимостью основных средств, приобретенных за плату, признается сумма 

фактических затрат организации на приобретение, сооружение и изготовление, 

за исключением налога на добавленную стоимость и иных возмещаемых 

налогов. Основные средства принимаются к бухгалтерскому учету по 

первоначальной стоимости . 

Фактическими затратами на приобретение, сооружение и изготовление 

основных средств признаются суммы: 

1. Уплачиваемые в соответствии с договором поставщику (продавцу), 

а также суммы, уплачиваемые за доставку объекта и приведение его в 

состояние, пригодное для использования; 

2. Уплачиваемые организациям за осуществление работ по договору 

строительного подряда и иным договорам; 

3. Уплачиваемые организациям за информационные и 

консультационные услуги, связанные с приобретением основных средств; 

4. Регистрационных сборов, госпошлин  других платежей, связанных  

приобретением прав на объект основных средств; 

5. Таможенные пошлины и таможенные сборы, произведенных за 

приобретенное импортное оборудование; 

6.  Невозмещаемые налоги, государственная пошлина, уплачиваемые 

в связи с приобретением объекта основных средств(акциз); 
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7. Вознаграждения, уплачиваемые посреднической организации, через 

которую приобретен объект основных средств; 

8. Начисленных до принятия объекта основных средств, признанных 

инвестиционными активами, к бухгалтерскому учету процентов по заемным 

средствам, привлеченными для создания инвестиционного актива; 

9. Иные затраты, непосредственно связанные с приобретением, 

сооружением и изготовлением объекта основных средств . 

Не включаются в фактические затраты на приобретение, сооружение или 

изготовление основных средств общехозяйственные и иные аналогичные 

расходы, кроме случаев, когда они непосредственно связаны с приобретением, 

сооружением или изготовлением основных средств [28,с.22]. 

Первоначальной стоимостью основных средств, полученных в счет 

вклада в уставный (складочный) капитал организации, определяется в 

денежной оценке, зафиксированной в учредительных документах, но не ниже 

рыночной стоимости. 

Первоначальной стоимостью основных средств, полученных 

организацией по договору дарения (безвозмездно), признается их текущая 

рыночная стоимость на дату принятия к бухгалтерскому учету в качестве 

вложений во внеоборотные активы . 

Первоначальной стоимостью основных средств, приобретенных в обмен 

на другое имущество, признается стоимость обмениваемого имущества. 

В первоначальную стоимость поступивших основных средств, 

независимо от источника поступления, также включаются фактические затраты 

организации на доставку объектов и доведение их до состояния, пригодного 

для использования. 

Первоначальная стоимость объектов основных средств, стоимость 

приобретения которых, выраженная в иностранной валюте, определяется путем 

пересчета иностранной валюты по куру ЦБ РФ, действующему на дату 

приобретения объектов. 
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Изменение первоначальной стоимости объекта допускается в случаях 

достройки, дооборудования, реконструкции, модернизации, частичной 

ликвидации и переоценки объектов основных средств [14, с.22]. 

Восстановительная (текущая) стоимость основных средств стоимость 

воспроизводства объектов, т.е.это стоимость основанных средств в 

современных условиях. Она образуется вместо первоначальной стоимости в 

момент переоценки. Организации имеют право проводить переоценку не чаще 

1 раза в год, по состоянию на конец отчетного года . 

По группам однородных объектов переоценка осуществляется путем 

пересчета первоначальной стоимости и сумм накопленной амортизации. При 

принятии решения о переоценке основных средств следует учитывать, что в 

последующем они должны переоцениваться регулярно. 

Результаты переоценки подлежат обособленному отражению в учете и 

показываются в балансе на конец отчетного  года. 

Остаточная стоимость  разница между первоначальной стоимостью и 

суммой накопленного износа. 

В синтетическом и аналитическом учете основных средств учитываются 

по первоначальной стоимости. В бухгалтерском балансе основные средства 

учитываются по остаточной стоимости . 

В структуре основных средств следует различать активную и пассивную 

части см.рис.1.1 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1 - Структура основных средств 

Основные средства 

Активная часть Пассивная часть 

Машины и оборудование 

Транспортные средства 

Инструмент 

Здания, сооружения 

Инвентарь и принадлежности 

Прочие основные фонды 
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Активная часть основных фондов непосредственно связана с обработкой 

сырья и изготовлением продукции. От активной части, таким образом, зависит 

дееспособность основных фондов. 

Пассивная часть основных фондов создает условия для производства, но 

прямо не влияет ни на величину производственной мощности, ни на 

фактический выпуск продукции. 

Как правило, к активной части основных фондов относятся такие 

элементы, как силовые, рабочие машины и оборудование, передаточные 

устройства, регулирующие приборы и устройства, вычислительная техника. 

К пассивной части - здания, сооружения, транспортные средства, 

инвентарь. 

Поскольку от активной части основных фондов зависит выпуск 

продукции, то следует всемерно увеличивать их долю. Увеличивая их долю, 

тем самым повышается дееспособность, а значит эффективность использования 

основных фондов [19, с.3]. 

 

1.2 Учет основных средств 

 

Основные нормативные документы, регламентирующие учет основных 

средств: 

1. ПБУ 6/01 «Учет основных средств»; 

2. Приказ МФ РФ от 13 октября 2003 г. № 91н (ред. От 25.10.2010г.) 

«Методические указания по бухгалтерскому учету основных средств». 

Порядок учета затрат по строительству объектов зависит от способа их 

производства – подрядного, хозяйственного или смешанного. При подрядном 

способе выполненные и оформленные в установленном порядке строительные 

работы, работы по монтажу оборудования и другие работы отражаются у 

застройщика (заказчика) на счете 08/3 «Вложения во внеоборотные активы» 

субсчет «Строительство объектов основных средств» по договорной согласно 
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оплаченным или принятым к оплате счетам подрядчиков [16, с.22]. 

При хозяйственном способе учет затрат по строительству объектов 

осуществляется на счете 08/3 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Строительство объектов основных средств» в сумме фактически 

произведенных затрат. Учет затрат на счете 08/3 «Вложения во внеоборотные 

активы» субсчет «Строительство объектов основных средств» должен быть 

организован по следующим статьям расходов: 

1. Материалы; 

2. Расходы на оплату труда рабочих; 

3. Расходы по содержанию и эксплуатации строительных 

машин и механизмов; 

4. Накладные расходы. 

Строительная организация имеет право исходя из принятых объектов 

учета и экономической целесообразности расширить номенклатуру статей и 

затрат на производство строительных затрат [30, с.19]. 

В случае приобретения оборудования для строительства непосредственно 

заказчиков, при осуществлении строительных работ как хозяйственным, так и 

подрядным способом учет приобретения, монтажа и ввода в эксплуатацию 

оборудования осуществляет заказчик. Расходы по приобретению  оборудования 

складываются из покупной стоимости, транспортных расходов и 

заготовительной складских расходов. Первичный учет движения оборудования 

ведется в порядке, установленном для материально- производственных запасов, 

но с использованием первичных документов, предназначенных для учета 

движения основных средств [11, с.26]. 

Затратами по приобретению оборудования, требующего монтажа, 

первоначально отражаются на счете 07 «Оборудование к установке». 

Дебет счета 07 «Оборудование к установке» 

Кредит счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - акцептован 

счет поставщика за оборудование, требующее монтажа;  
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Дебет счета 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным 

ценностям» 

Кредит счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - отражается 

налог на добавленную стоимость, выставленный поставщиков; 

Дебет счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» 

Кредит счета 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным 

ценностям» - списывается в зачет на расчеты с бюджетом суммы налога на 

добавленную стоимость, выставленная при покупке оборудования, требующего 

монтажа; 

Дебет счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» 

Кредит счета 51 «Расчетные счета» - оплачены задолженность 

поставщику; 

Дебет счета 07 «Оборудование к установке» 

Кредит счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» -

акцептуются счета транспортной, экспедиторской, посреднической 

организаций, связанные с расходами по приобретению оборудования, 

требующего монтажа; 

 Дебет счета 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным 

ценностям» 

Кредит счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» - 

отражается налог на добавленную стоимость, выставленный за услуги; 

Дебет счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» 

Кредит счета 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным 

ценностям» - списывается в зачет на расчеты с бюджетом сумма налога на 

добавленную стоимость, выставленная за услуги; 

Дебет счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» 

Кредит счета 51 «Расчетные счета» - оплачены задолженностью по 

услугам; 

Дебет счета 07 «Оборудование к установке» 
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Кредит счета 71 «Расчеты с подотчетными лицами» - списываются 

командировочные расходы, связанные с приобретением оборудования, 

требующего монтажа. 

При  покупке оборудования, требующего монтажа, оформляется «Акт о 

приеме поступлении оборудования», форма № ОС-14. При передачи 

приобретенного оборудования в монтаж оформляется «Акт о приеме- передаче 

оборудования в монтаж», форма № ОС-15. При передаче оборудования в 

монтаж в учете делаются записи: 

 Дебет счета 08/3 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Строительство объектов основных средств» 

Кредит счета 07 «Оборудование к установке» - передано в монтаж 

оборудование; 

Дебет счета 08/3 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Строительство объектов основных средств» 

Кредит счета 10 «Материалы» отпущены материалы (запчасти), 

необходимые для монтажа оборудования; 

Дебет счета 08/3 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Строительство объектов основных средств» 

Кредит счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» - начислена 

зарплата работникам за монтаж оборудования; 

Дебет счета 08/3 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Строительство объектов основных средств» 

Кредит счета 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» - 

начислены страховые взносы от зарплаты работников, осуществляющих 

монтаж  оборудования; 

Дебет счета 08/3 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Строительство объектов основных средств» 

Кредит счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» - 

акцептуются счета подрядной организации за монтаж оборудования; 
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Дебет  19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным 

ценностям» 

Кредит счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»- 

отражается налог на добавленную стоимость, выставленный по монтажу 

оборудования. 

У подрядчика оборудование к установке учитывается на забалансовом 

счете 005 «Оборудование, принятое для монтажа». 

Дебет счета 005 «Оборудование, принятое для монтажа» - принято от 

заказчика оборудование к установке 

Кредит счет 005 «Оборудование, принятое для монтажа» - списывается 

стоимость оборудования, смонтированного на строительном объекте . 

Хозяйственный способ монтажа оборудования учитывается следующим 

способом: 

Дебет счета 08/3 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Строительство объектов основных средств» 

Кредит счета 23 «Вспомогательные производства» - списываются затраты 

по монтажу оборудования, выполненному застройщиком (заказчиком, 

самостоятельно собственным вспомогательным подразделением); 

Дебет счета 08/3 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Строительство объектов основных средств» 

Кредит счета 10 «Материалы» (16 «Отклонения в стоимости 

материальных ценностей»), 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». 69 

«Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» - отражаются расходы 

по монтажу оборудования, выполненному хозяйственным способом 

застройщиком (заказчиком). 

В учете застройщика (заказчика) оборудование, переданное в монтаж, 

отражается на счете 08/3 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Строительство объектов основных средств» по фактически произведенным 

расходам, начиная с того месяца, в котором начаты работы по его установке на 
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постоянном месте эксплуатации или начала укрупнительной сборки 

оборудования. По окончании строительных работ исходя из суммы фактически 

произведенных затрат застройщик (заказчик) обязан начислить налог на 

добавленную стоимость [8, с.123]. 

Дебет счета 08/3 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Строительство объектов основных средств» 

Кредит 68 «Расчеты по налогам и сборам» - начислен налог на 

добавленную стоимость по объему строительных работ, выполненных для 

собственных нужд; 

Дебет чета 68 «Расчеты по налогам и сборам» 

Кредит счета 51 «Расчетные счета» - перечислен налог на добавленную 

стоимость в бюджет; 

Дебет счета 01 «Основные средства» 

Кредит счета 08/3 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Строительство объектов основных средств» - введены строительные объекты 

(оборудование) в эксплуатацию по окончании строительных работ; 

Дебет счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» 

Кредит счета 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным 

ценностям» - списывается в зачет на расчеты бюджетом выставленный налог на 

добавленную стоимость. 

Строительные объекты принимаются к учету в составе основных средств 

после их официальной государственной регистрации. Ели объект закончен 

строительством, введен в эксплуатацию, документы переданы на 

государственную регистрацию, но окончательно не зарегистрирован. 

Организация имеет право учитывать такие объекты на счете 08/3 «Вложения во 

внеоборотные активы» либо на счете 01 «Основные средства» на отдельно 

отведенных субсчетах [17, с.9]. 

Помимо строительства объектов основных средств, данные активы в 

организацию поступают в результате их приобретения, внесения учредителями 



20 
 

 
 

в счет вклада в уставный капитал, поступлений. При оформлении поступления 

основных средств составляется унифицированные первичные документы, 

утвержденные постановлением Госкомстата РФ от 21 января 2003 г. № 7 «Об 

утверждении унифицированных форм первичной документации по учету 

основных средств: 

1. Акт приема-передачи объектов основных средств, кроме зданий и 

сооружений. Форма № ОС-1. 

2. Акт приема-передачи зданий и сооружений, форма № ОС- 1а. 

3. Акт приема-передачи групп объектов основных средств, кроме 

зданий и сооружений, форма № ОС-16 . 

Акт оставляется на каждый объект основных средств (группу объектов), к 

нему прилагается вся техническая документация. На основании акта в 

бухгалтерии заполняются инвентарные карточки, которые являются регистрами 

аналитического учета основных средств: 

1. Инвентарная карточка учета объектов основных средств, форма № 

ОС-6. 

2. Инвентарная карточка учета групп объектов основных средств, 

форма № ОС-6а. 

Инвентарная карточка открывается на каждый инвентарный объект, и 

каждому инвентарному объекту присваивается инвентарный номер. 

Инвентарный номер не должен меняться в течение всего периода эксплуатации, 

а инвентарный номер списывается объектов не присваивают другим объектам в 

течение 5 лет с даты списания [15, с.21]. 

При покупке основных средств все фактические затраты, связанные с их 

приобретением, первоначально учитываются на счете 08/4 «Вложения во 

внеоборотные активы» субсчет «Приобретение объектов основных средств» . 

Покупка основных средств отражается в учете: 

Дебет счета 08/4 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Приобретение объектов основных средств» 
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Кредит счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - акцептован 

счет поставщика за поставленные объекты основных средств; 

Дебет счета 19 «Налог на добавленную стоимость приобретенными 

ценностями» 

Кредит счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - отражается 

налог на добавленную стоимость, выставленный поставщиком; 

Дебит счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» 

Кредит 19 «Налог на добавленную стоимость приобретенными 

ценностями» - списывается в зачет на расчеты с бюджетом сумма налога на 

добавленную стоимость, выставленная при покупке основных средств в момент 

ввода в эксплуатацию; 

Дебет счета 60 «Расчет с поставщиками и подрядчиками» 

Кредит счета 51 «Расчетные счета» - оплачена задолженность 

поставщику; 

Дебет счета 08/4 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Приобретение объектов основных средств» 

Кредит счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» - 

акцептуются счета транспортной, экспедиторской, посреднической, связанные 

с расходами по приобретению основных средств; 

Дебет  19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным 

ценностям» 

Кредит счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»- 

отражается налог на добавленную стоимость, выставленный за услуги; 

Дебет счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» 

Кредит счета 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным 

ценностям» - списывается в зачет на расчеты с бюджетом суммы налога на 

добавленную стоимость, выставленная за услуги в момент ввода в 

эксплуатацию; 

Дебет счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» 
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Кредит счета 51 «Расчетные счета» - оплачены услуги; 

Дебет счета 08/4 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Приобретение объектов основных средств» 

Кредит счета 71 «Расчеты с подотчетными лицами» - списываются 

командировочные расходы, связанные с приобретением основных средств; 

Дебет счета 01 «Основные средства»  

Кредит счета 08/4 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Приобретение объектов основных средств» - приобретенные объекты 

основных средств введены в эксплуатацию. 

Безвозмездное получение (по договору дарения) основных средств 

отражается в учете: 

Дебет счета 08/4 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Приобретение объектов основных средств» 

Кредит счета 98 «Доходы будущих периодов» - получено оборудование 

по договору дарения; 

Дебет счета 08/4 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Приобретение объектов основных средств» 

Кредит счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» - 

акцептуются счета за доставку оборудования по договору дарения; 

Дебет  19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным 

ценностям» 

Кредит счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»- 

отражается налог на добавленную стоимость, выставленный при доставке; 

Дебет счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» 

Кредит счета 51 «Расчетные счета» - оплачена доставка оборудования; 

Дебет счета 01 «Основные средства»  

Кредит счета 08/4 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Приобретение объектов основных средств» - введено в эксплуатацию 

безвозмездно полученное оборудование; 
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Дебет счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» 

Кредит счета 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным 

ценностям» - списывается в зачет на расчеты с бюджетом суммы налога на 

добавленную стоимость, выставленная за доставку. 

По мере начисления износа стоимости безвозмездно полученного 

оборудования списывается в состав прочих доходов в сумме, равной сумме 

начисленной амортизации: 

Дебет счета 98 «Доходы будущих периодов» 

Кредит счета 91/1 «Прочие доходы». 

Поступление основных средств в счет вклада в уставной капитал 

отражается следующими учетными записями: 

Дебет счета 08/4 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Приобретение объектов основных средств» 

Кредит счета 75/1 «Расчеты с учредителями» субсчет «Расчеты по 

вкладам в уставный (складочный) капитал» - отражается стоимость 

оборудования, поступившего в счет вклада в уставный капитал организации; 

Дебет счета 08/4 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Приобретение объектов основных средств» 

Кредит счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда», 76 «Расчеты с 

разными дебиторами и кредиторами», 69 «Расчеты по социальному 

страхованию и обеспечению» - отражаются затраты, связанные с 

транспортировкой, установкой полученного оборудования; 

Дебет счета 01 «Основные средства»  

Кредит счета 08/4 «Вложения во внеоборотные активы» субсчет 

«Приобретение объектов основных средств» - введено в эксплуатацию 

оборудование, поступившее в счет вклада в уставной капитал. 

Так как основные средства периодически изнашиваются и переносят 

свою стоимость на вновь изготовленную продукцию (работы, услуги), у 

организации возникает необходимость периодически менять активную часть 
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основных средств вследствие износа. Объектами для начисления амортизации 

являются объекты основных средств, находящиеся в организации на праве 

собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении. Не 

подлежат амортизации земельные участки и объекты природопользования и 

ряд других объектов, представленных в ПБУ 6/01 [6, с.14]. 

Амортизационные отчисления начисляются с 1-го числа месяца, 

следующего за месяцем ввода объекта в эксплуатацию. 

Прекращение начисления амортизации происходит при полном 

погашении первоначальной стоимости; выбытии объектов основных средств. 

Амортизационные начисления прекращаются вслед за месяцем выбытия. 

Приостанавливается начисление амортизации по решению руководителя 

организации, вследствие модернизации (реконструкции) основных средств, а 

также консервации, если она превышает 3 мес., и в период восстановления 

объекта, продолжительность которого превышает 12 мес. [7, с.236]. 

Методы начисления амортизации: 

-линейный; 

-способ уменьшаемого остатка; 

-способ списания по сумме чисел лет срока полезного использования; 

-способ списания пропорционально объему продукции . 

При линейном способе годовая сумма амортизационных отчислений 

определяется исходя из первоначальной стоимости объекта и нормы 

амортизационных исчислений, определенной исходя из срока полезного 

использования объекта. 

Срок полезного использования при его отсутствии в технических 

условиях и по объектам, ранее использованным в других организациях, 

производится исходя из: 

1. Ожидаемого срока использования объекта основных средств, в 

связи с ожидаемой производительностью или мощностью; 
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2. Исходя из ожидаемого физического износа, зависящего от режима 

эксплуатации, естественных условий и влияния окружающей среды и всех 

видов ремонта; 

3. Исходя из нормативно-правовой и другой документации 

организации (по арендованным основным средствам) [23, с.14]. 

         Линейный метод  (способ равномерного, пропорционального списания 

стоимости основных средств), Аг. определяется исходя из первоначальной 

стоимости объекта основных средств и нормой амортизации, исчисленной 

исходя из срока полезного  использования этого объекта. 

 ,                                                 (1.1) 

    

где    Фн. – срок полезного использования; 

               На. – норма амортизации. 

           

 При способе уменьшаемого остатка годовая сумма амортизационных 

отчислений определяется исходя из остаточной стоимости объекта на начало 

отчетного года и нормы амортизационных отчислений, исходя из срока 

полезного использования этого объекта и коэффициента ускорения, 

определяемого организацией самостоятельно, но не более 3. 

,                                                                                                                                  (1.2) 

        где  Ку – коэффициент ускорения; 

        (НА)лин. – норма амортизации, исчисленная при линейном способе. 

        

 При способе списания по сумме числа лет полезного использования 

годовая сумма амортизационных отчислений определяется исходя из 
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первоначальной стоимости и годовых соотношений, где в числителе число лет, 

остающихся до конца срока службы, в знаменателе сумма чисел лет полезного 

использования объекта. 

    ,                                                                                                                                                   (1.3) 

  

   где    n – число лет до окончания нормативного срока эксплуатации   

  объекта,  включая год, за который начисляется амортизация; 

              S – сумма чисел лет. 

      

При способе списания пропорционально объему продукции начисление 

амортизационных отчислений производится исходя из натурального показателя 

объема продукции и соотношения первоначальной стоимости объекта и 

предполагаемого объема производства за весь срок использования объекта 

основных средств. 

 

  ,                                                                                                                                                   (1.4) 

 

где  Qф –фактический объем продукции в отчетном периоде; 

Qпл – предполагаемый объем продукции за весь срок полезного 

использования. 

      

        Объекты основных средств стоимостью не более 10000 рублей за единицу 

разрешено списывать на затраты по мере отпуска их производства  [24, с.12]. 

         Амортизационные отчисления производятся ежемесячно в размере 1/12 

суммы годовой амортизации, независимо от способа начисления амортизации. 

          Начисление амортизации основных средств отражается в учете: 



27 
 

 
 

Дебет счетов 20 «Основное производство» (25 «Общепроизводственные 

расходы», 26 «Общехозяйственные расходы», 29 «Обслуживающие 

производства и хозяйства», 44 «Расходы на продажу»...) 

Кредит счета 02 «Амортизация основных средств» начислена 

амортизация по объектам основных средств . 

Амортизационные отчисления начисляются независимо от финансовых 

результатов деятельности организации. В случаях улучшения принятых 

нормативных показателей функционирования основных средств в результате 

проведенной модернизации, реконструкции организацией должен быть 

пересмотрен срок полезного использования в сторону увеличения. 

Для восстановления основные средства периодически ремонтируются. 

Восстановление основных средств осуществляется посредством текущего, 

среднего и капитального ремонта, а также модернизации и реконструкции. В 

зависимости от способа выполнения работ различают работы, выполненные 

собственными силами (хозяйственный способ), подрядным способом с 

привлечением сторонних организаций и смешанный способ выполнения 

ремонтных работ [4, с.39]. 

Рекомендуется ремонт основных средств осуществлять в соответствии с 

планом, сформированным по видам основных средств, в денежном выражении, 

исходя из сметы планово-предупредительного ремонта, разрабатываемой в 

организации с учетом технических характеристик объектов и условий 

эксплуатации. 

Затраты на реконструкцию (модернизацию) основных средств 

увеличивают их первоначальную стоимость, они первоначально учитываются в 

составе капитальных вложений, а затем присоединяются к стоимости основных 

средств. 

Учет затрат на восстановление основных средств ведется в зависимости 

от принятой учетной политики: 
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1. если учет затрат на восстановление основных средств 

осуществляется в том отчетном периоде, в котором был произведен ремонт (без 

образования ремонтного фонда); 

- при подрядном способе ремонта: 

Дебет счетов 20 «Основное производство», 25 «Общепроизводственные 

расходы», 26 «Общехозяйственные расходы»... 

Кредит счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» принят к 

оплате счет подрядной организации за ремонт основных средств; 

Дебет счета 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным 

ценностям» 

Кредит счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» отражается 

налог на добавленную стоимость, выставленный подрядной организацией; 

Дебет счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» 

Кредит счета 51 «Расчетные счета» оплачены работы подрядной 

организации; 

Дебет счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» 

Кредит счета 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным 

ценностям» списан налог на добавленную стоимость, выставленный 

подрядчиком в зачет на расчеты с бюджетом. 

- при хозяйственном способе ремонта: 

Дебет счетов 20 «Основное производство», 25 «Общепроизводственные 

расходы», 26 «Общехозяйственные расходы»... 

Кредит счетов 10 «Материалы», 69 «Расчеты по социальному 

страхованию и обеспечению», 70 «Расчеты с персоналом по оплате 

труда»списаны затраты по выполнению ремонта, если в организации 

отсутствует специализированное вспомогательное подразделение по ремонту; 

Дебет счета 23 «Вспомогательные производства» 

Кредит счетов 10 «Материалы», 69 «Расчеты по социальному 

страхованию и обеспечению», 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» 
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отражаются затраты по ремонту основных средств, если ремонт выполнен 

вспомогательным ремонтным цехом; 

Дебет счетов 20 «Основное производство», 25 «Общепроизводственные 

расходы», 26 «Общехозяйственные расходы»... 

Кредит счета 23 «Вспомогательные производства» по окончании ремонта 

основных средств списаны затраты на ремонт. 

2. если учет затрат на восстановление основных средств 

осуществляется с образованием ремонтного фонда. Ремонтный фонд 

формируется в целях равномерного включения расходов в издержки 

производства (обращения) на предприятиях с ярко выраженным сезонным 

характером ремонтных работ и где осуществляется крупный разовый ремонт. 

При его формировании ежемесячно производят отчисления исходя из сметы 

планово-предупредительного ремонта, формируемой на отчетный год. Учет 

ремонтного фонда ведется на счете 96 «Резервы предстоящих расходов»: 

Дебет счета 20 «Основное производство», 25 «Общепроизводственные 

расходы», 26 «Общехозяйственные расходы»... 

Кредит счета 96 «Резервы предстоящих расходов» произведены 

отчисления в ремонтный фонд основных средств . 

- при подрядном способе ремонта: 

Дебет счета 96 «Резервы предстоящих расходов» 

Кредит счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» принят к 

оплате счет подрядной организации за ремонт основных средств; 

Дебет счета 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным 

ценностям» 

Кредит счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» отражается 

налог на добавленную стоимость, выставленный подрядной организацией; 

Дебет счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» 

Кредит счета 51 «Расчетные счета» оплачены работы подрядной 

организации; 
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Дебет счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» 

Кредит счета 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным 

ценностям» списан налог на добавленную стоимость, выставленный 

подрядчиком в зачет на расчеты с бюджетом . 

- при хозяйственном способе ремонта: 

Дебет счета 96 «Резервы предстоящих расходов» 

Кредит счетов 10 «Материалы», 69 «Расчеты по социальному 

страхованию и обеспечению», 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» 

списаны расходы по выполнению ремонта, если в организации отсутствует 

специализированное вспомогательное подразделение по ремонту; 

Дебет счета 23 «Вспомогательные производства» 

Кредит счетов 10 «Материалы», 69 «Расчеты по социальному 

страхованию и обеспечению», 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» 

отражаются затраты по ремонту основных средств, если ремонт выполнен 

вспомогательным ремонтным цехом; 

Дебет счета 96 «Резервы предстоящих расходов» 

Кредит счета 23 «Вспомогательные производства» по окончании 

ремонтных работ списаны затраты на ремонт, выполненный собственным 

ремонтным подразделением. 

В конце каждого отчетного года сумма резерва на ремонт основных 

средств инвентаризируется, излишки сторнируются. В случаях, когда 

окончание ремонта планируется на следующий отчетный год, остаток 

ремонтного фонда не сторнируется, а по окончании ремонта излишки 

списываются в состав прочих доходов: 

Дебет счета 96 «Резервы предстоящих расходов» 

Кредит счета 91/1 «Прочие доходы» . 

Если по окончании ремонта сумма ремонтного фонда не покрывает 

затраты, то данные расходы первоначально должны быть учтены в составе 

расходов будущих периодов: 
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Дебет счета 97 «Расходы будущих периодов» 

Кредит счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» при 

подрядном способе ремонтных работ; 

Дебет счета 97 «Расходы будущих периодов» 

Кредит счетов 10 «Материалы», 69 «Расчеты по социальному 

страхованию и обеспечению», 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» при 

хозяйственном способе, без ремонтного подразделения; 

Дебет счета 97 «Расходы будущих периодов» 

Кредит счета 23 «Вспомогательные производства» при хозяйственном 

способе, с ремонтным подразделением. Затем эта сумма вносится в смету 

текущего отчетного периода и списывается за счет вновь образованного 

ремонтного фонда; 

Дебет счета 96 «Резервы предстоящих расходов» 

Кредит счета 97 «Расходы будущих периодов» 

Приемка объектов по окончании ремонта осуществляется на основании 

«Акта о приеме/сдаче отремонтированных, реконструированных, 

модернизированных основных средств», форма № ОС-3. 

При осуществлении ремонта инвентарные карточки по ремонтированным 

объектам перемещают в раздел картотеки «Основные средства в ремонте». 

Объекты основных средств выбывают из организации в результате 

продажи, списания в случае физического или морального износа, при передаче 

в уставный капитал другой организации, ликвидации при авариях, стихийных 

бедствиях, при передаче по договору мены, дарения, безвозмездной передаче и 

т. д. Для определения целесообразности и непригодности объектов основных 

средств, невозможности их восстановления, для оформления документации на 

списание указанных объектов приказом руководителя организации создается 

комиссия. В компетенцию комиссии входит: осмотр объекта, установление 

виновных лиц, определение использования отдельных узлов, контроль за 

изъятием из списываемых объектов драгоценных металлов, камней и 
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составление актов. Решение, принятое комиссией, отражается в 

унифицированных первичных документах: 

1. Акт по списанию объекта основных средств (кроме 

автотранспортных средств), форма № ОС-4; 

2. Акт по списанию автотранспортных средств, форма № ОС-4а; 

3. Акт по списанию групп объектов основных средств (кроме 

автотранспортных средств), форма № ОС-46. 

По договору мены, при безвозмездной передаче основных средств 

оформляется Акт (накладная) приемки-передачи основных средств (формы № 

ОС-1, № ОС-la, № Ос-1б) [13, с.12]. 

Для учета выбывающих объектов основных средств используют счет 91 

«Прочие доходы и расходы». 

Продажа основных средств отражается в учете: 

Дебет счета 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» 

Кредит счета 91/1 «Прочие доходы» предъявлен счет покупателю за 

реализованные основные средства; 

Дебет счета 02 «Амортизация основных средств» 

Кредит счета 01 «Основные средства» списывается сумма накопленного 

износа реализованных основных средств; 

Дебет счета 91/2 «Прочие расходы» 

Кредит счета 01 «Основные средства» списывается остаточная стоимость 

реализованных основных средств; 

 Дебет счета 91/2 «Прочие расходы» 

Кредит счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» начислен налог на 

добавленную стоимость по реализованным основным средствам; 

Дебет счета 91/9 «Сальдо прочих доходов и расходов» Кредит счета 99 

«Прибыли и убытки» получена прибыль от реализации основных средств; 

Дебет счета 99 «Прибыли и убытки» 
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Кредит счета 91/9 «Сальдо прочих доходов и расходов» получен убыток 

от реализации основных средств. 

Ликвидация и списание основных средств отражается в учете 

следующими записями: 

Дебет счета 02 «Амортизация основных средств» 

Кредит счета 01 «Основные средства» списывается сумма накопленной 

амортизации по ликвидируемым объектам основных средств; 

Дебет счета 91/2 «Прочие расходы» 

Кредит счета 01 «Основные средства» списывается остаточная стоимость 

ликвидируемых объектов основных средств . 

Если демонтаж ликвидируемого оборудования осуществляется в течение 

одного отчетного периода, то затраты списываются: 

Дебет счета 91/2 «Прочие расходы» 

Кредит счетов 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда», 69 «Расчеты 

по социальному страхованию и обеспечению», 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками», 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»... 

списываются затраты, связанные с демонтажем оборудования . 

Если демонтаж ликвидируемого оборудования осуществляется в течение 

нескольких отчетных периодов: 

Дебет счета 23 «Вспомогательные производства» 

Кредит счетов 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда», 69 «Расчеты 

по социальному страхованию и обеспечению», 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками», 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»... 

списываются затраты, связанные с демонтажем оборудования; 

Дебет счета 91/2 «Прочие расходы» 

Кредит счета 23 «Вспомогательные производства» списываются расходы 

по окончании демонтажа; 

Дебет счета 10 «Материалы» 
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Кредит счета 91/1 «Прочие доходы» оприходованы запасные части, узлы, 

пригодные для дальнейшего использования после списания объекта; 

Дебет счета 91/9 «Сальдо прочих доходов и расходов» 

 Кредит счета 99 «Прибыли и убытки» прибыль от ликвидации объекта; 

Дебет счета 99 «Прибыли и убытки» 

Кредит счета 91/9 «Сальдо прочих доходов и расходов» убыток от 

ликвидации объекта. 

Безвозмездная передача (по договору дарения) основных средств 

отражается в учете: 

Дебет счета 02 «Амортизация основных средств» 

Кредит счета 01 «Основные средства» списывается сумма накопленной 

амортизации по безвозмездно передаваемому объекту основных средств; 

Дебет счета 91/2 «Прочие расходы» 

Кредит счета 01 «Основные средства» списывается остаточная стоимость 

безвозмездно передаваемого объекта основных средств; 

 Дебет счета 91/2 «Прочие расходы» 

Кредит счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» начислен налог на 

добавленную стоимость от стоимости безвозмездно переданных объектов; 

Дебет счета 99 «Прибыли и убытки» 

Кредит счета 91/9 «Сальдо прочих доходов и расходов» убыток от 

безвозмездной передачи объекта. 

Взносы в уставный капитал других предприятий оформляются в учете без 

использования счета 91 «Прочие доходы и расходы»: 

Дебет счета 02 «Амортизация основных средств» 

Кредит счета 01 «Основные средства» списывается накопленная 

амортизация по основным средствам, передаваемым в счет вклада в уставный 

капитал другой организации; 

Дебет счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» 



35 
 

 
 

Кредит счета 01 «Основные средства» списывается остаточная стоимость 

объекта основных средств, передаваемых в счет вклада в уставный капитал 

другой организации; 

Дебет счета 58 «Финансовые вложения» 

Кредит счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» 

отражается сумма вклада, внесенного основными средствами, в уставный 

капитал другой организации; 

Дебет счета 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным 

ценностям» 

Кредит счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» восстановлен ранее 

принятый к зачету налог на добавленную стоимость пропорционально сумме 

остаточной стоимости; 

Дебет счета 58 «Финансовые вложения» (91/2 «Прочие расходы») 

Кредит счета 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным 

ценностям» списывается восстановленный налог на добавленную стоимость; 

Дебет счета 91/2 «Прочие расходы» 

Кредит счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» 

отражается разница между остаточной стоимостью передаваемых основных 

средств и стоимостью, согласно учредительным документам, если остаточная 

стоимость больше; 

Дебет счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» 

Кредит счета 91/1 «Прочие доходы» отражается разница между 

остаточной и согласованной стоимостью основных средств, если остаточная 

стоимость передаваемых основных средств меньше, чем стоимость, 

зафиксированная в учредительном договоре . 

Инвентаризация основных средств проводится один раз в год, перед 

составлением годового отчета не позднее 1 октября текущего года. 

Основным документом, регламентирующим порядок проведения 

инвентаризаций в РФ, являются Методические указания по проведению 
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инвентаризации имущества и финансовых обязательств (приказ МФ РФ от 13 

июня 1995 г. № 49 (ред. от 08.11.2010 г.). 

В бухгалтерии до проведения инвентаризации составляют 

инвентаризационные описи основных средств (форма № ИНВ-1) по данным 

инвентарных карточек по всему имуществу, числящемуся на балансе. При 

выявлении излишков или недостачи комиссией составляется сличительная 

ведомость результатов инвентаризации основных средств (форма № ИНВ-18). 

После проведения инвентаризации ее результаты должны быть отражены в 

ведомости результатов, выявленных инвентаризацией (форма № ИНВ-26), и в 

учете в том отчетном периоде, в котором она была закончена. Документальное 

отражение результатов инвентаризации осуществляется в унифицированных 

формах первичных документов, утвержденных постановлениями Госкомстата 

РФ № 88 от 18 августа 1998 г. (ред. От 03.05.2000 г.) «Об утверждении 

унифицированных форм первичной учетной документации по учету кассовых 

операций, по учету результатов инвентаризации» и № 26 от 27 марта 2000 г. 

«Об утверждении унифицированной формы первичной учетной документации 

№ ИНВ-26 «Ведомость учета результатов, выявленных инвентаризацией». 

По указанным объектам составляется отдельная опись, в которой дается 

ссылка на документы, подтверждающие принятие этих объектов на 

ответственное хранение или в аренду [22, с.10]. 

Результаты инвентаризации отражаются в учете: 

Дебет счета 01 «Основные средства» 

Кредит счета 91/1 «Прочие доходы» оприходованы излишки основных 

средств; 

Дебет счета 02 «Амортизация основных средств» 

Кредит счета 01 «Основные средства» списывается сумма износа по 

недостающим основным средствам; 

Дебет счета 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей» 
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Кредит счета 01 «Основные средства» списывается недостача основных 

средств по остаточной стоимости; 

Дебет счета 91/2 «Прочие расходы» 

Кредит счета 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей» списывается 

недостача основных средств, если на основании решения суда виновники не 

установлены либо признаны несостоятельными, причиной недостачи является 

чрезвычайная ситуация; 

Дебет счета 73/2 «Расчеты по возмещению материального ущерба» 

Кредит счета 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей» списывается 

недостача основных средств на виновное лицо по остаточной стоимости; 

Дебет счета 73/2 «Расчеты по возмещению материального ущерба» 

Кредит счета 98 «Доходы будущих периодов» начислен штраф с 

виновного лица за недостачу; отражается разница между рыночной стоимостью 

основных средств, по которой взимается недостача, и остаточной стоимостью; 

Дебет счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда», 50 «Касса», 76 

«Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» 

Кредит счета 73/2 «Расчеты по возмещению материального ущерба» 

возмещается недостача виновным лицом; 

Дебет счета 98 «Доходы будущих периодов» 

Кредит счета 91/1 «Прочие доходы» отражается разница между рыночной 

и остаточной стоимостью, списываемая на финансовые результаты. 

Арендованные основные средства - основные средства, принадлежащие 

другому предприятию. Арендованные основные средства эксплуатируются 

временно за определенную плату, учитываются за балансом без начисления 

амортизации  [27, с.5]. 

Бухгалтерский учет процедур по сдаче в аренду основных средств в 

организации, для которой это не является одним из видов деятельности, 

оформляется следующими проводками: 

Дебет счета 01 «Основные средства» 
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Кредит счета 01 «Основные средства» основное средство передано 

арендатору по акту; 

Дебет счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» 

Кредит счета 91/1 «Прочие доходы» начисление суммы арендного 

платежа к начислению; 

Дебет счета 91/2 «Прочие расходы» 

Кредит  счета 68/2 «Расчеты по налогам и сборам»  начисление НДС на 

сумму арендного платежа к получению; 

Дебет счета 91/2 «Прочие расходы» 

Кредит  счета 02 «Амортизация основных средств»  начисление 

амортизации основного средства в аренде;  

Дебет счета 51 «Расчетный счет» 

Кредит счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» 

поступившая от арендатора плата; 

Дебет счета 91/9 «Сальдо прочих доходов и расходов» 

Кредит  счета 99 «Прибыли и убытки» отражение финансового результата 

от сдачи в аренду;  

Дебет  счета 99 «Прибыли и убытки» 

Кредит счета 68/4 «Расчет налога на прибыль»  начисление налога на 

прибыль от передачи в аренду; 

Прибыль от передачи основных средств в аренду облагается налогом на 

общих основаниях.  

Принятые от арендодателя в соответствии с заключенным договором 

аренды основные средства арендатор учитывает за балансом на счете 001, так 

как аренда не предусматривает перехода права собственности на предмет 

аренды. Оценка принятого основного средства производится на основании 

данных, указанных арендодателем. Учет на забалансовом счете 001 ведется в 

по пообъектной аналитике. 
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Дебет счета  001 «Арендованные основные средства»  принято 

арендованное основное средство; 

Дебет счетов 20 «Основное производство»,26 «Общехозяйственные 

расходы»,44 «Расходы на продажу» 

Кредит счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» 

начисление платы за текущий месяц; 

Дебет счета 19 «Налог на добавленную стоимость» 

Кредит счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»  НДС, 

предъявленный к уплате;  

Дебет счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» 

Кредит счетов 50 «Касса», 51 «Расчетный счет»   произведена выплата 

арендодателю;  

Дебет счета 68/2  «Расчеты по налогу на добавленную стоимость» 

Кредит счета 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным 

ценностям»  НДС предъявляется к вычету.  

      После того, как срок аренды истек (если договор аренды не 

пролонгирован) переданное имущество возвращается арендодателю с 

составлением соответствующего акта. На основании последнего производится 

списание с забалансового счета 001. 
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2 АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ ООО «ЭНЕРГО-ЛЮКС» 

  

2.1 Анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия ООО 

«Энерго-Люкс» 

 

Общество с ограниченной ответственностью «Энерго-Люкс» 

зарегистрировано  30.11.2005 г. Предприятию присвоен ИНН 2461119636, КПП 

246601001. Юридический и фактический адрес: 660025, г. Красноярск, 

ул.Семафорная д.293. 

Основным видом деятельности ООО «Энерго-Люкс» является 

выполнение электромонтажных работ. 

ООО «Энерго-Люкс» динамично развивающееся предприятие, 

предоставляющее клиентам полный комплекс услуг в сфере электромонтажа по 

доступным ценам. Организация работаем на рынке электротехнических и 

электромонтажных работ и услуг г. Красноярска с 2005 года. За это время была 

сформирована слаженная и профессиональная команда специалистов, которые 

оперативно и качественно выполняют свою работу, следуя предписаниям 

действующих ГОСТов и Правил устройства электроустановок (ПУЭ). На 

выполненные работы предоставляется длительная гарантия сроком от 12 до 48 

месяцев.  

ООО «Энерго-Люкс» предлагает полный спектр услуг по 

промышленному электромонтажу, электрификации домов, коттеджей, квартир 

и офисов. Предприятие  

- выполняет электромонтажные работы любой сложности; 

- производит установку электросчетчиков, подключение к электросетям с 

выполнением технических условий МРСК; 

- производит монтаж вводного устройства и контура заземления; 

- осуществляет подготовку всех документов. 

 

http://elektrodoka.ru/garantiya-na-raboty/
http://belgorod-elektrik.ru/uslugi/elektromontazhnye-raboty.html
http://belgorod-elektrik.ru/uslugi/podklyuchenie-k-elektrosetyam.html
http://belgorod-elektrik.ru/uslugi/zazemlenie.html
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Стремясь создать максимально комфортные условия для действующих 

клиентов и привлечь новых, ООО «Энерго-Люкс» предлагает следующие 

преимущества:  

1) Услугу экстренного вызова электрика по Красноярску.  

2) Составление проектной документации. При выполнении ряда 

электромонтажных работ необходимо заранее составить и утвердить в 

надзорных органах проект. Предприятие оперативно подготовит необходимую 

документацию и окажет содействие в процессе ее согласования. 

3) Услуги по закупке материалов и оборудования. ООО «Энерго-Люкс» 

сотрудничает с ведущими производителями и продавцами электротехнического 

оборудования. Все необходимые электротовары по оптовым ценам 

приобретаются мастерами, отчетные документы предоставляются клиенту. 

4) Индивидуальный подход к корпоративным клиентам. ООО «Энерго-

Люкс» предлагает индивидуальные условия сотрудничества, длительную 

гарантию и доступные цены на все виды работ. 

Основные поставщики оборудования и электротоваров в ООО «Энерго-

Люкс» включают в себя: 

- ООО «БР-Трейд»; 

- ООО «КрасЭнергоресурс»; 

- ООО «ПроТок»; 

- ООО «Сибинструмент»; 

- ООО «Спецарматура». 

Заказчиками работ, выполняемых ООО «Энерго-Люкс», а также 

покупателями товаров являются следующие организации: 

- ООО «АТЭК-Строй»; 

- ООО «Гарант-А»; 

- ООО «СибСтан»; 

- Химзавод-филиал ОАО «Красмаш»; 

- ООО «Дизель Плюс»; 

http://elektrodoka.ru/services/average/
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- ООО «Энергорезерв». 

Численность работников ООО «Энерго-Люкс» в отчетном году 

составляет 25 человек, организационная структура предприятия представлена 

на рисунке 2.1. 

 

 
 

Рис. 2.1 – Организационная структура ООО «Энерго-Люкс» 

 

Организационная структура ООО «Энерго-Люкс» характеризуется 

наличием принципа иерархичности уровней управления, при котором каждый 

нижестоящий уровень контролируется вышестоящим и подчиняется ему. 

Анализируемую организационную структуру можно классифицировать по типу 

как линейно-функциональную. Такая организация имеет как достоинства: 

углубление специализации, повышение качества управленческих решений, так 

и недостатки: недостаточная гибкость; плохая координация действий 

функциональных подразделений; низкая скорость принятия управленческих 

решений; отсутствие ответственности функциональных руководителей за 

конечный результат работы предприятия. 

Анализ экономических показателей ООО «Энерго-Люкс» за три года 

проведен на основании данных бухгалтерской отчетности и результаты расчета 

показателей, представлены в таблице 2.1. 

Директор  

Монтажный участок Администрация  

Инженер-проектировщик 

Электромонтажники  

Электрики и  мастера 

электрооборудования 

Главный инженер 

Главный бухгалтер 



43 
 

 
 

Таблица 2.1 

Основные технико-экономические показатели деятельности  

 
Показатели 2013 год 2014 год 2015 год Отклонение (+/-) 

2014-

2013 

2015-

2014 

Выручка от продаж, тыс. руб. 41590 68470 85444 26880 16974 

Себестоимость продаж, тыс. 

руб. 31690 56870 73990 25180 17120 

Среднесписочная численность, 

человек 22 23 25 1 2 

Прибыль от продаж, тыс. руб. 8660 10255 9907 1595 -348 

Чистая прибыль, тыс. руб. 4716 7112 6846 2396 -266 

Производительность труда, 

тыс. руб. 1890,45 2976,96 3417,76 1086,50 440,80 

Общая система налогообложения 

 

 

В 2015 году в ООО «Энерго-Люкс» можно отметить увеличение выручки 

от выполнения работ с 68470 тыс. руб. до 85444 тыс. руб., что заслуживает 

положительной оценки, т.к. это является свидетельством повышения объема 

продаж и расширения деятельности предприятия.  

Себестоимость выполненных работ организации в 2015 году выросла с 

56870 тыс. руб. до 73990 тыс. руб. по причине увеличения объема продаж. 

Показатель чистой прибыли сократился с 7112 тыс. руб. до 6846 тыс. руб., что 

является свидетельством снижения эффективности финансово-хозяйственной 

деятельности. 

Численность работников ООО «Энерго-Люкс» в 2013-2014г.  изменилась 

незначительно в сторону увеличения на одного человека, в 2015 году число 

работников выросло до 25 человек в связи с увеличением объема выполняемых 

электромонтажных работ. Производительность труда выросла с 2976,96 тыс. 

руб. до 3417,76 тыс. руб., что оценивается положительно.  

Наиболее информативной формой для анализа и оценки финансовой 

устойчивости предприятия служит бухгалтерский баланс (форма №1). Баланс 

отражает состояние имущества, собственного капитала и обязательств 

предприятия на определенную дату. 
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Анализ динамики имущества и его структуры представлен в таблицах 

2.2–2.3. 

Таблица 2.2 

Анализ имущества ООО «Энерго–Люкс» за 2013-2015 гг., тыс.руб. 

 

Показатели 2013 г. 2014 г. 2015 г. 

Отклонение(+;-) Темп изменения, % 

2014 г. от 

2013 г. 

2015 г. от 

2014 г. 

2014 г. к 

2013 г. 

2015 г. к 

2014 г. 

I. Внеоборотные 

(иммобилизованные) 

активы, всего,        

Основные средства 7889 8684 18033 795 9349 110,08 207,66 

Доходные вложения в 

материальные ценности - - 200 - 200 - - 

Прочие внеоборотные 

активы - - 3250 - 3250 - - 

Итого по разделу I 7889 8684 21483 795 12799 110,08 247,39 

II. Оборотные 

(мобильные) активы, 

всего,                  в том 

числе:        

Запасы и затраты  82138 84411 81305 2273 -3106 102,77 96,32 

Краткосрочная 

дебиторская 

задолженность 22980 24199 29368 1219 5169 105,30 121,36 

Денежные средства 500 997 426 497 -571 199,40 42,73 

Краткосрочные 

финансовые вложения 2280 2280 2280 - - 100,00 100,00 

Итого по разделу II 107898 111887 113379 3989 1492 103,70 101,33 

Баланс 115787 120571 134862 4784 14291 104,13 111,85 

 

 

Данные, представленные в таблице 2.2 свидетельствуют об увеличении 

имущественного потенциала предприятия, в частности стоимость имущества к 

концу 2015 года возросла на 11,85%, к концу прошлого – на 4,13%. 

За отчетный период стоимость оборотных активов увеличилась1,33% при 

росте внеоборотных почти в 2,5 раза (рис. 2.2). 

Рост оборотных активов был сдержан сокращением  денежных средств на 

57,27% за 2015 г. При этом, происходит увеличение дебиторской 

задолженности на 21,36%, что оценивается отрицательно и свидетельствует о 
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значительном снижении ликвидности предприятия и приводит к трудностям с 

текущей деятельностью предприятия. 

 

Рис. 2.2 – Динамика имущества ООО «Энерго–Люкс» за анализируемый 

период, тыс.руб. 

 

Следует отметить превалирующую долю в составе имуществе оборотных 

активов (рис. 2.3). Их доля за период анализа снижалась с 93,19% до 84,07% по 

состоянию на конец 2015 года. 

В структуре оборотных активов преобладают запасы и затраты, при росте 

ее незначительном сокращении их стоимости – на 3,78% или на 3106 тыс.руб. 

до 81305 тыс.руб. наблюдается уменьшение их доли на 9,72% и их удельный 

вес составил 60,29% в составе имущества предприятия по состоянию на конец 

2015 года. 

Внеоборотные активы сформированы преимущественно за счет основных 

средств, доля которых за период 2014 – 2015 гг. варьирует значительно – 6,81–
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13,37%. Увеличение стоимости основных средств на протяжении трех лет 

обеспечил увеличение их доли на 0,39% за 2014 года и на 6,17% за 2015 год. 

 

Таблица 2.3 

Анализ структуры имущества ООО «Энерго–Люкс» за 2013-2015 гг. 

 

Показатели 

Структура имущества, % Отклонение(+;-) 

2013 г. 2014 г. 2015 г. 

2014 г. 

от 2013 

г. 

2015 г. 

от 2014 

г. 

I. Внеоборотные (иммобилизованные) активы, 

всего,      

Основные средства 6,81 7,20 13,37 0,39 6,17 

Доходные вложения в материальные ценности - - 0,15 - 0,15 

Прочие внеоборотные активы - - 2,41 - 2,41 

Итого по разделу I 6,81 7,20 15,93 0,39 8,73 

II. Оборотные (мобильные) активы, всего,                  

в том числе:      

Запасы и затраты  70,94 70,01 60,29 -0,93 -9,72 

Краткосрочная дебиторская задолженность 19,85 20,07 21,78 0,22 1,71 

Денежные средства 0,43 0,83 0,32 0,40 -0,51 

Краткосрочные финансовые вложения 1,97 1,89 1,69 -0,08 -0,20 

Итого по разделу II 93,19 92,80 84,07 -0,39 -8,73 

Баланс 100,00 100,00 100,00 х х 

 

 

Внеоборотные активы представлены также долгосрочными вложениями в 

материальные ценности, сумма которых сформирована только к концу 2015 

года и составила 200 тыс.руб., так же как и прочими внеоборотными активами в 

сумме 3250 тыс.руб. 

В динамике анализ показал увеличение доли дебиторской задолженности 

– ее удельный вес за период анализа вырос с 19,85 до 21,78%. При увеличении  

выручки предприятия на 24,79%, менее значительный рост дебиторской 

задолженности 21,36% нельзя оценить негативно, так как ведет к 

высвобождению  дополнительных денежных средств из оборота предприятия. 
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Рис. 2.3 – Структура имущества ООО «Энерго–Люкс» в 2015 году, % 

 

Представим анализ источников формирования имущества в таблицах 2.4 

– 2.5. 

Таблица 2.4 

Анализ пассивов бухгалтерского баланса ООО «Энерго–Люкс» за 2013-2015 

гг., тыс.руб. 

 

Показатели 2013 г. 2014 г. 2015 г. 

Отклонение(+;-) Темп изменения, % 

2014 г. от 

2013 г. 

2015 г. от 

2014 г. 

2014 г. к 

2013 г. 

2015 г. к 

2014 г. 

III. Капитал и резервы, 

всего, в том числе:        

Уставный капитал 100 100 100 - - 100,00 100,00 

Добавочный капитал 4500 4500 4500 - - 100,00 100,00 

Резервный капитал 250 250 250 - - 100,00 100,00 

Нераспределенная 

прибыль (непокрытый 

убыток) 11470 15990 19807 4520 3817 139,41 123,87 

Итого по разделу III 16320 20840 24657 4520 3817 127,70 118,32 

Долгосрочные заемные 

средства 18808 16882 14226 -1926 -2656 89,76 84,27 

Итого по разделу IV 18808 16882 14226 -1926 -2656 89,76 84,27 

Краткосрочные заемные 

средства 21482 22638 19400 1156 -3238 105,38 85,70 

Кредиторская 

задолженность 59177 60211 76579 1034 16368 101,75 127,18 

Итого по разделу V 80659 82849 95979 2190 13130 102,72 115,85 

Баланс 115787 120571 134862 4784 14291 104,13 111,85 
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Характеризуя динамику и структуру источников формирования активов 

предприятия ООО «Энерго–Люкс», следует отметить, что их увеличение к 

концу отчетного года составило11,85% или 14291 тыс.руб. в абсолютной сумме 

и был обусловлен преимущественным увеличением собственного капитала – на  

18,32% к концу 2015 года, при его увеличении за прошлый период на 27,7% 

(рис. 2.4). 

 

Рис. 2.4 – Динамика источников формирования имущества ООО «Энерго–

Люкс» за анализируемый период, тыс.руб. 

 

Тем самым, удельный вес последнего в структуре источников имущества 

повысился на 1% и на конец 2015 г. стал равным 18,28%, что заслуживает 

положительной оценки динамики, однако доля участия собственных 

финансовых ресурсов в формировании активов остается низкой и должна 

составлять не менее 50% (табл. 2.5).  

Следует отметить, что доля заемных источников в формировании 
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имущества хозяйствующего субъекта имеет достаточно высокое значение 82% 

на конец 2015 года (рис. 2.10). 

Отметим, что собственный капитал формируется преимущественно за 

счет нераспределенной прибыли, в 2014 году  ее удельный вес вырос на 3,36%, 

в 2015 году еще на 1,42% и составил на конец 2015 года 14,69% всех 

источников формирующих имущество ООО «Энерго–Люкс». 

Таблица 2.5 

Анализ структуры источников формирования имущества ООО «Энерго–Люкс» 

за 2013-2015 гг. 

 

Показатели 

Структура источников 

имущества, % 
Отклонение(+;-) 

2013 г. 2014 г. 2015 г. 
2014 г. от 

2013 г. 

2015 г. от 

2014 г. 

III. Капитал и резервы, всего, в том числе:      

Уставный капитал 0,09 0,08 0,07 0,00 -0,01 

Добавочный капитал 3,89 3,73 3,34 -0,15 -0,40 

Резервный капитал 0,22 0,21 0,19 -0,01 -0,02 

Нераспределенная прибыль (непокрытый 

убыток) 9,91 13,26 14,69 3,36 1,42 

Итого по разделу III 14,09 17,28 18,28 3,19 1,00 

Долгосрочные заемные средства 16,24 14,00 10,55 -2,24 -3,45 

Итого по разделу IV 16,24 14,00 10,55 -2,24 -3,45 

Краткосрочные заемные средства 18,55 18,78 14,39 0,22 -4,39 

Кредиторская задолженность 51,11 49,94 56,78 -1,17 6,85 

Итого по разделу V 69,66 68,71 71,17 -0,95 2,45 

Баланс 100,00 100,00 100,00 х х 

 

 

В свою очередь, заемный капитал представлен как долгосрочными, так и 

краткосрочными заемными средствами, доля первых ежегодно снижается с 

16,24 до 10,55% к концу 2015 года. 

Долгосрочные обязательства сформированы исключительно за счет 

кредитов и замой. Краткосрочные заемные средства формируются от двух 

источников – кредиты и займы сроком до года и кредиторской 

задолженностью. Кредиторская задолженность, которая является бесплатным 
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источником финансирования имущества составила 56,78% всех источников 

формирования имущества. 

 

Рис. 2.5 – Структура источников формирования имущества  

                       ООО «Энерго–Люкс» в 2015 году, % 

 

Таким образом, у предприятия заемные источники являются 

преимущественно бесплатными, в то время как платные источники – кредиты и 

займы у предприятия составляют около 25% к концу 2015 года в совокупности 

в структуре источников формирования имущества с динамикой снижения. 

Проведя оценку составу и структуре имущества, а также выявив 

источники формирования имущества, что является предварительным этапам 

оценки финансовой устойчивости, далее представим анализ финансовой 

устойчивости по абсолютным показателям, для чего воспользуемся данными 

таблицы 2.6. 

Таблица 2.6 

Анализ динамики абсолютных показателей финансовой устойчивости ООО 

«Энерго–Люкс» за 2013–2015 гг. 

 

Показатели 2013 г. 2014 г. 2015 г. 

Отклонение(+;-) Темп изменения, % 

2014 г. от 

2013 г. 

2015 г. от 

2014 г. 

2014 г. к 

2013 г. 

2015 г. к 

2014 г. 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Запасы и затраты 82138 84411 81305 2273 -3106 102,77 96,32 
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Окончание таблицы 2.6 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Собственный капитал 16320 20840 24657 4520 3817 127,70 118,32 

Долгосрочные 

обязательства 18808 16882 14226 -1926 -2656 89,76 84,27 

Внеоборотные активы 7889 8684 21483 795 12799 110,08 247,39 

Собственные 

оборотные средства  27239 29038 17400 1799 -11638 106,60 59,92 

Излишек (+), 

недостаток (-) 

собственных 

оборотных средств для 

формирования запасов 

и затрат -54899 -55373 -63905 -474 -8532 100,86 115,41 

Краткосрочные 

кредиты и займы  21482 22638 19400 1156 -3238 105,38 85,70 

Кредиторская 

задолженность 

товарного характера 59177 60211 76579 1034 16368 101,75 127,18 

Общая величина 

нормальных 

источников 

формирования запасов 

и затрат 107898 111887 113379 3989 1492 103,70 101,33 

Излишек (+), 

недостаток (-) 

нормальных 

источников 

формирования запасов 

и затрат 25760 27476 32074 1716 4598 106,66 116,73 

Тип финансовой 

устойчивости Неустойчивое финансовое положение 

 

 

 Данные расчетов позволяют идентифицировать финансовое положение 

организации на конец 2013 - 2015 гг.  как неустойчивое. Данное обстоятельство 

определяется тем, что имеется недостаток собственных оборотных средств для 

формирования запасов и затрат при излишке нормальных источников их 

формирования в размере 32074 тыс. руб. на конец 2015 г. при этом излишек 

имеет ежегодную динамику увеличения, просроченная задолженность 

отсутствует.  

Причиной улучшения финансовой устойчивости за исследуемый период 
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стало то, что сумма нормальных источников формирования запасов 

увеличивается быстрее, нежели стоимость самих запасов. 

Таким образом, исследуемому предприятию характерно неустойчивое 

финансовое состояние, фиксируемое в течение всего отчетного периода.  

Таблица 2.7 

Анализ динамики относительных показателей финансовой устойчивости ООО 

«Энерго–Люкс» за 2013-2015 гг. 

 

Показатели 2013 г. 2014 г. 2015 г. 

Отклонение(+;-) Темп изменения, % 

2014 г. от 

2013 г. 

2015 г. от 

2014 г. 

2014 г. к 

2013 г. 

2015 г. к 

2014 г. 

Коэффициент 

автономии, единицы 0,141 0,173 0,183 0,032 0,010 122,63 105,78 

Коэффициент 

перманентного 

капитала, единицы  0,303 0,313 0,288 0,009 -0,025 103,12 92,15 

Коэффициент 

обеспеченности 

собственными 

оборотными средствами, 

единицы 0,252 0,260 0,153 0,007 -0,106 102,80 59,13 

Коэффициент 

обеспеченности запасов 

собственными 

оборотными средствами, 

единицы 0,332 0,344 0,214 0,012 -0,130 103,73 62,21 

Коэффициент 

маневренности  

собственного капитала, 

единицы 1,669 1,393 0,706 -0,276 -0,688 83,48 50,65 

Коэффициент вложений 

в производственный 

потенциал, единицы 0,778 0,772 0,737 -0,005 -0,036 99,30 95,40 

Уровень 

функционирующего 

капитала, единицы 0,980 0,981 0,982 0,001 0,001 100,08 100,05 

Коэффициент 

финансирования, 

единицы 0,164 0,209 0,224 0,045 0,015 127,36 107,07 

Комплексный 

показатель финансовой 

устойчивости, единицы  0,579 0,542 0,380 -0,037 -0,162 93,66 70,08 
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Поскольку абсолютные показатели финансовой устойчивости позволяют 

дать лишь качественную характеристику предприятия, то необходимо 

проанализировать относительные величины (финансовые коэффициенты), 

позволяющие существенно дополнить оценку его финансовой устойчивости 

(табл. 2.7).  

По данным таблицы 2.7 коэффициент автономии за период анализа растет 

с – 0,141  до 0,183 единиц и свидетельствует, что на конец 2015 года 

предприятие способно профинансировать имущество за счет собственных 

источников на всего на 18,3%. Сама динамика является позитивной, однако 

коэффициент ниже рекомендуемого (не менее 0,5) и  свидетельствует о 

финансовой зависимости предприятия от заемных источников.  

В отношении финансирования запасов наблюдается аналогичная 

тенденция, которая находит свое подтверждение по коэффициенту 

маневренности собственного капитала, показывающего долю собственных 

средств, вложенную в наиболее мобильные (оборотные) активы предприятия.  

Его значение в динамике сократилось с 1,669 до 0,706, однако осталось в 

рамках границ оптимального значения (0,2 – 0,5), тем самым маневренность 

собственных средств высокая и как следствие, позитивно характеризует 

финансовую устойчивость предприятия.   

 Коэффициент вложений в производственный потенциал на конец 2015 

года снижается  на 0,036 единицы и стал равным 0,737  единиц, его значение 

по-прежнему остается выше оптимального (0,7). Это говорит о том, что 

предприятие уделяет должного внимания развитию и модернизации 

материально-технической базы.  

Для обобщенной характеристики финансовой устойчивости предприятия 

в целом используется комплексный показатель, который за 2015 г. установился 

ниже единицы. Данное обстоятельство связано, главным образом, с ростом 

недостатка собственных оборотных средств предприятия.  



 

 
 

Таблица 2.8 

Анализ ликвидности баланса ООО «Энерго–Люкс» за 2014 г. тыс. руб. 

 

АКТИВ 

На 

начало 

года 

На 

конец 

года 

ПАССИВ 

На 

начало 

года 

На 

конец 

года 

Платежный  излишек 

(+), недостаток (-) 

Процент покрытия 

обязательств, % 

На 

начало года 

На 

конец года 

На 

начало года 

На 

конец года 

1. Наиболее 

ликвидные активы  2780 3277 

1.Наиболее срочные 

обязательства 59177 60211 -56397 -56934 -4,93 5,44 

2. Быстро реализуемые активы  82138 84411 2. Краткосрочные пассивы 21482 22638 60656 61773 135,42 372,87 

3. Медленно 

реализуемые активы  22980 24199 

3. Долгосрочные пассивы 

18808 16882 4172 7317 550,81 143,34 

4. Труднореализуемые активы  7889 8684 4. Постоянные пассивы   16320 20840 -8431 -12156 -93,57 41,67 

Баланс 115787 120571 Баланс 115787 120571 Х Х Х Х 

 

Таблица 2.9 

Анализ ликвидности баланса ООО «Энерго–Люкс» за 2015 г. тыс. руб. 

 

АКТИВ 

На 

начало 

года 

На 

конец 

года 

ПАССИВ 

На 

начало 

года 

На 

конец 

года 

Платежный  излишек 

(+), недостаток (-) 

Процент покрытия 

обязательств, % 

На 

начало года 

На 

конец года 

На 

начало года 

На 

конец года 

1. Наиболее 

ликвидные активы  3277 2706 

1.Наиболее срочные 

обязательства 60211 76579 -56934 -73873 5,44 3,53 

2. Быстро реализуемые активы  84411 81305 2. Краткосрочные пассивы 22638 19400 61773 61905 372,87 419,10 

3. Медленно 

реализуемые активы  24199 29368 

3. Долгосрочные пассивы 

16882 14226 7317 15142 143,34 206,44 

4. Труднореализуемые активы  8684 21483 4. Постоянные пассивы   20840 24657 -12156 -3174 41,67 87,13 

Баланс 120571 134862 Баланс 120571 134862 Х Х Х Х 
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Таким образом, финансовое состояние предприятия ООО «Энерго–Люкс» 

идентифицируется как неустойчивое по причине недостаточности собственных 

источников для финансирования деятельности предприятия. 

Поэтому в перспективе необходима постоянная оперативная работа по 

обеспечению своевременности возврата задолженности, чтобы не пришлось 

привлекать на непродолжительное время другие заемные источники.  

Далее охарактеризуем ликвидность баланса ООО «Энерго–Люкс», 

заключающаяся в степени покрытия обязательств его активами, срок 

превращения которых в денежную форму (ликвидность) соответствует сроку 

погашения обязательств (срочности возврата). 

Оценить ликвидность баланса можно  на основе группировки по степени 

ликвидности активов и по срочности оплаты пассивов предприятия, результаты 

группировки занесем в таблицу2.8 – 2.9. При этом баланс является абсолютно 

ликвидным, если выполняются следующие неравенства: НЛА ≥ НСО; БРА ≥ 

КП; МРА ≥ ДП; ТРА ≤ ПП. 

При сопоставлении группы А1и П1 видно, что наиболее ликвидные активы 

меньше наиболее срочных обязательств на 56934 тыс. руб. в прошлом году и на 

73873 тыс. руб. в отчетном году. При этом не соблюдаются все остальные 

неравенство системы ликвидности баланса (табл. 2.10). 

Таблица 2.10 

Соотношение активов и пассивов баланса ООО «Энерго–Люкс» 

 

Абсолютно 

ликвидный 

баланс 

 

2014 г. 

 

2014 г. 

 

2015 г. 

А1  П1; 

А2  П2; 

А3  П3; 

А4  П4. 

А1<П1 

А2>П2 

А3<П3 

А4<П4 

А1<П1 

А2>П2 

А3>П3 

А4<П4 

А1<П1 

А2>П2 

А3>П3 

А4<П4 
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Таким образом, баланс предприятия признаем как недостаточно 

ликвидный. 

За анализируемый период вырос платежный излишек наиболее ликвидных 

активов для покрытия наиболее срочных обязательств. При этом, исходя из 

данных аналитического баланса, можно заключить, что причиной роста 

ликвидности явилось то, что краткосрочная задолженность увеличилась 

медленнее, чем денежные средства и краткосрочные финансовые вложения. 

На конец 2014 и 2015 гг. предприятие может покрыть за счет запасов 

кредиторскую задолженность с платежным излишком 7317 тыс.руб. и 15142 

тыс.руб. соответственно. Это означает, что предприятие способно погасить 

текущую задолженность перед кредиторами, покрывая все срочных 

обязательств. 

Однако количественная, а значит и более объективная оценка 

действительного уровня ликвидности предприятия может быть дана только на 

основе расчета специальных коэффициентов (относительных показателей) 

путем поэтапного сопоставления отдельных групп активов с краткосрочными 

обязательствами (табл.2.11).  

Таблица 2.11 

Анализ динамики относительных показателей ликвидности ООО «Энерго–

Люкс» за 2014-2015гг. 

 

Показатели 2013 г. 2014 г. 2015 г. 

Отклонение(+;-) Темп изменения, % 

2014 г. от 

2013 г. 

2015 г. от 

2014 г. 

2014 г. к 

2013 г. 

2015 г. к 

2014 г. 

 Коэффициент 

абсолютной ликвидности, 

единицы 0,03 0,04 0,03 0,01 -0,01 114,76 71,28 

 Коэффициент 

срочной ликвидности, 

единицы 0,32 0,33 0,33 0,01 0,00 103,84 100,77 

 Коэффициент 

текущей ликвидности, 

единицы 1,34 1,35 1,18 0,01 -0,17 100,96 87,47 
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Данные таблицы 2.11  и рисунка 2.6 свидетельствуют о недостаточной 

ликвидности предприятия ООО «Энерго–Люкс» в отчетном периоде, так как 

практически все финансовые коэффициенты ниже рекомендуемых значений. А 

именно, коэффициент абсолютной ликвидности, отражающий краткосрочную 

задолженность, которую предприятие сможет погасить в ближайшее от даты 

составления баланса время, составил 0,04 единиц на конец 2014 г. и 0,03 

единиц – на конец 2015 г.  

 

Рис. 2.6 – Динамика коэффициентов ликвидности ООО «Энерго–Люкс»  

 

Изменения в сторону увеличения наблюдаются по коэффициенту срочной 

ликвидности, который в анализируемом промежутке времени вырос с 0,32 

единиц до 0,33, но его значение является недостаточным, позволяя покрыть 

краткосрочные обязательства на 33% при условии своевременного и полного 

погашения дебиторской задолженности. 

В свою очередь, коэффициент текущей ликвидности дает общую оценку 

ликвидности предприятия, показывая, в какой степени все оборотные активы 

покрывают все обязательства в краткосрочном периоде. Считается 
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допустимым, когда данный коэффициент варьирует в пределах от 1,0 до 2,0. В 

нашем случае он имеет значение, чуть выше нижней границы оптимального. 

Таким образом, финансовое положение следует признать неустойчивым в 

условиях недостаточной  ликвидности. 

В целом, можно сделать вывод о росте уровня финансовой устойчивости 

в связи с улучшением обеспеченности собственными источниками 

финансирования в динамике, однако по причине недостаточного 

финансирования запасов за счет собственных оборотных средств финансовое 

положение можно идентифицировать как неустойчивое.  

 

2.2 Анализ использования основных средств в ООО «Энерго –Люкс» 

 

Анализ основных средств ООО «Энерго-Люкс» был проведен на 

основании данных бухгалтерского баланса, пояснений к бухгалтерскому 

балансу и отчету о прибылях и убытках и включал в себя оценку состава и 

структуры основных средств, результаты анализа движения основных средств 

за период и оценку эффективности их использования. 

Цель анализа состава и структуры основных средств – оценка уровня 

обеспеченности предприятия основными средствами и соответствие специфики 

деятельности, результаты анализа представлены в таблице 2.12. 

Как показывают проведенные расчеты, первоначальная стоимость 

основных средств ООО «Энерго-Люкс» увеличилась, как в 2014, так и в 2015 

году, прирост в абсолютном выражении составил соответственно 9502 тыс. руб. 

и 609 тыс. руб. 

В 2014 году увеличение стоимости основных средств было связано с 

приобретением нового производственного корпуса стоимостью 7083 тыс. руб., 

в результате чего, стоимость зданий составила на конец 2014 года 9652 тыс. 

руб. В 2015 году изменения по данной категории основных средств не 

происходило. 
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Таблица 2.12 

Анализ состава и структуры основных средств 

 

Показатели 

 2013 

год 

 2014  

год 

 2015  

год 

Отклонение, (+,-) 

2014-2013 2015-2014 

Виды основных средств, тыс. руб. 

Здания 2569 9652 9652 7083 0 

Машины и оборудование 5006 6929 7387 1923 458 

Транспортные средства 3558 3980 3980 422 0 

Производственный и 

хозяйственный инвентарь 425 499 650 74 151 

Итого 11558 21060 21669 9502 609 

Структура основных средств, % 

Здания 22,23 45,83 44,54 23,60 -1,29 

Машины и оборудование 43,31 32,90 34,09 -10,41 1,19 

Транспортные средства 30,78 18,90 18,37 -11,89 -0,53 

Производственный и 

хозяйственный инвентарь 3,68 2,37 3,00 -1,31 0,63 

Итого 100,00 100,00 100,00  - -  

 

 

В части машин и оборудования в 2014 году наблюдается увеличение 

стоимости на 1923 тыс. руб., в 2015 году показатель вырос на 458 тыс. руб. 

Увеличение стоимости машин и оборудования в 2014 году произошло по 

причине приобретения нового электрооборудования. В результате запуска 

нового производственного цеха в 2014 году состав машин и оборудования был 

обновлен закуплено новое оборудование, что и стало причиной роста 

стоимости данного вида основных средств в отчетном году. 

В отношении производственного инвентаря в 2014 году прирост составил 

74 тыс. руб., в 2015 году стоимость транспортных средств предприятия не 

изменилась и составила 3980 тыс. руб., а производственный и хозяйственный 

инвентарь составил 650 тыс. руб., что на 151 тыс. руб. выше значения 2014 

года. 

В структуре основных средств предприятия машины и оборудование 

имеют максимальный удельный вес, причиной этому служит отрасль 

деятельности, которая предполагает использование большого объема 
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энергооборудования. Доля машин и оборудования в структуре основных 

средств составила на конец отчетного года 34,09%. 

В результате прироста абсолютной стоимости зданий, их удельный вес 

вырос в 2014 году на 23,60% и составил 44,54%, в 2015 году наблюдается 

незначительное снижение показателя – на 1,29%. 

Снижение доли по отношению к общей стоимости основных средств 

наблюдается также в отношении транспортных средств – на 0,53%, доля 

инвентаря выросла на 0,63%. 

На следующем этапе анализа основных средств ООО «Энерго-Люкс» 

проведена оценка движения основных средств и степени их износа на 

основании коэффициентов. Результаты анализа представлены в таблице 2.13. 

Таблица 2.13 

Результаты анализа движения основных средств 

 
Показатели 2013 

год 

2014 

год 

2015 

год 

Отклонение, (+,-) 

2014-

2013 

2015-

2014 

Коэффициент обновления основных 

средств 0,19 0,61 0,04 0,42 -0,56 

Коэффициент выбытия основных средств 0,11 0,16 0,01 0,04 -0,14 

Коэффициент прироста основных 

средств 0,08 0,82 0,03 0,74 -0,79 

Коэффициент износа основных средств 0,25 0,14 0,15 -0,10 0,01 

Коэффициент годности основных 

средств 0,75 0,86 0,85 0,10 -0,01 

 

 

В 2014 году отмечается снижение коэффициентов прироста и обновления 

основных средств, при этом снижается значение коэффициента выбытия. 

Сокращение коэффициента обновления составил 0,56, на 0,79 снизился 

коэффициент прироста, который показывает отношение абсолютного прироста 

стоимости основных средств к их первоначальной стоимости. Это заслуживает 

негативной оценки, поскольку в 2015 году менее интенсивно приобретались 

новые основные средства, при этом, стоимость приобретенных основных 
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средств превышает стоимость списанных объектов, в результате чего 

снижается коэффициент выбытия. 

Позитивной оценки в 2015 году заслуживает и динамика коэффициента 

износа, который вырос незначительно - на 0,01 и составил 0,15, что 

свидетельствует о невысоком уровне технической изношенности основных 

средств за счет приобретения новых. Значение данного коэффициента не 

превышает нормативно допустимый уровень износа основных средств 25%. 

Заключительным этапом анализа является анализ эффективности 

использования основных средств, целью которой является оценка уровня 

отдачи средств, инвестированных в основные средства.  

Для расчетов будет использована первоначальная стоимость основных 

средств. Результаты анализа представлены в таблице 2.14. 

Таблица 2.14 

Результаты анализа эффективности использования основных средств ООО 

«Энерго-Люкс» 

 
Показатели 2013 год 2014 год 2015 год Отклонения (+,-) 

2014-

2013 

2015-

2014 

1 2 3 4 5 6 

Выручка от продажи продукции, 

тыс. руб.  41590 68470 85444 26880 16974 

Прибыль от продаж, тыс. руб. 8660 10255 9907 1595 -348 

Средняя стоимость основных 

средств, тыс. руб.  8286,5 13358,5 18217 5072 4858,5 

Средняя стоимость активной 

части основных средств, тыс. руб. 5125 8495 13262 3369 4767 

Удельный вес активной части 

основных средств, % 61,85 63,59 72,8 1,74 9,21 

Среднесписочная численность 

работников всего, чел. 22 23 25 1 2 

Среднесписочная численность 

рабочих, чел.   16 17 18 1 1 

Фондоотдача, руб. 5,02 5,13 4,69 0,11 -0,44 

Фондоотдача активной части 

основных средств, руб.  8,11 8,06 6,44 -0,05 -1,62 

Фондовооруженность, тыс. 

руб./чел. 376,66 580,80 728,68 204,15 147,88 
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Окончание таблицы 2.14 

1 2 3 4 5 6 

Техническая 

фондовооруженность, тыс. 

руб./чел. 320,33 499,69 736,78 179,36 237,09 

Рентабельность основных 

средств, % 104,51 76,77 54,38 -27,74 -22,38 

 

Эффективность использования основных средств ООО «Энерго-Люкс» в 

2015 году сокращается. Основной причиной снижения показателей 

эффективности использования основных средств является то, что их 

среднегодовая стоимость растет более значительно, чем финансовые 

результаты организации. В результате этого, в отчетном году наблюдается 

снижение фондоотдачи – основного показателя, характеризующего отдачу 

средств, вложенных в основные средства на 0,44 руб./руб. При этом, 

фондоотдача активной части основных средств – машин, оборудования и 

транспортных средств, снизилась на 1,62 руб./руб. Это означает, что с каждого 

рубля средств, вложенных в основные средства, организация получает меньше 

выручки, т.е. затраты не являются экономически обоснованными. 

Позитивной оценки заслуживает уровень обеспеченности основными 

средствами персонала организации, поскольку показатель фондоворуженности 

в отчетном году вырос на 147,88 тыс. руб., при этом, уровень технической 

фондовооруженности, показывающий долю активной части основных средств 

на одного работника, увеличился на 237,09 тыс. руб. 

Таким образом, стоимость основных средств в отчетном году 

увеличивается, в структуре основных средств преобладает активная часть – 

машины и оборудование, что дает основания для признания ее рациональной. 

Эффективность использования основных средств ООО «Энерго-Люкс» в 

2015 году снижается. Основной причиной снижения показателей 

эффективности использования основных средств является то, что их 

среднегодовая стоимость растет более значительно, чем финансовые 

результаты организации. 
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3 РЕКОМЕНДАЦИИ  ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ УЧЕТА 

ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ В ООО «ЭНЕРГО-ЛЮКС» 

 

3.1 Учет основных средств в ООО «Энерго-Люкс» 

 

В соответствии с установленным учетной политикой порядком учета 

основных средств, основные средства ООО «Энерго-Люкс» принимаются к 

учету по первоначальной стоимости.  

Унифицированные  формы  первичных  документов,  применяемые в 

ООО «Энерго-Люкс» в настоящее время для учета движения основных средств 

представлены в таблице 3.1. 

Таблица 3.1 

Первичные документы, применяемое ООО «Энерго-Люкс» для учета 

основных средств 

Номер формы Наименование формы 

ОС-1 
Акт о приеме-передаче объекта основных средств (кроме зданий, 

сооружений) 

ОС-1а Акт о приеме-передаче здания (сооружения) 

ОС-1б 
Акт о приеме-передаче групп объектов основных средств (кроме 

зданий, сооружений) 

ОС-3 
Акт о приеме-сдаче отремонтированных, реконструированных, 

модернизированных объектов основных средств 

ОС-4 
Акт о списании объекта основных средств (кроме автотранспортных 

средств) 

ОС-4а Акт о списании автотранспортных средств 

ОС-4б 
Акт о списании групп объектов основных средств (кроме 

автотранспортных средств) 

ОС-6 Инвентарная карточка учета объекта основных средств 

ОС-6а Инвентарная карточка группового учета объектов основных средств 

ОС-6б Инвентарная книга учета объектов основных средств 

ОС-14 Акт о приеме (поступлении) оборудования 

ОС-15 Акт о приеме-передаче оборудования в монтаж 

 

Основные средства учитываются на счетах бухгалтерского учета ООО 

«Энерго-Люкс» по первоначальной стоимости. 

Не включаются в фактические затраты на приобретение, сооружение или 

изготовление основных средств общехозяйственные и иные аналогичные 
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расходы, кроме случаев, когда они непосредственно связаны с приобретением, 

сооружением или изготовлением основных средств. 

В соответствии с Планом счетов бухгалтерского учета все затраты по 

приобретению оборудования, машин, инструмента, инвентаря и других 

объектов основных средств, не требующих монтажа, отражаются ООО 

«Энерго-Люкс»на счете 08 «Вложения во внеоборотные активы», субсчет 08.4 

«Приобретение объектов основных средств». Аналитический учет ведется ООО 

«Энерго-Люкс»по каждому приобретенному объекту основных средств. 

По дебету счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» ООО «Энерго-

Люкс»  отражаются фактические затраты организации, включаемые в

первоначальную стоимость объектов основных средств.  

После этого сформированная первоначальная стоимость основных средств 

списывается со счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» в дебет счета 01 

«Основные средства».  

Сальдо по счету 08 «Вложения во внеоборотные активы» отражает 

величину капитальных вложений ООО «Энерго-Люкс» в незаконченные 

операции по приобретению основных средств. 

Рассмотрим порядок поступления и отражения в учете ООО «Энерго-

Люкс» основных средств, требующих монтажа. 

Дт 08 «Вложения во внеоборотные активы», субсчет 08.4 «Приобретение 

объектов основных средств» 

Кт 60.1 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - принято к учету 

оборудование, требующее монтажа; 

Дт 19.1 «Налог на добавленную стоимость» 

Кт 60.1 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - учтен НДС по 

приобретенному оборудованию; 

Дт 08.3 «Вложения во внеоборотные активы» 

Кт 08 «Вложения во внеоборотные активы», субсчет 08.4 «Приобретение 

объектов основных средств»  - передано оборудование в монтаж; 

Дт 08.3 «Вложения во внеоборотные активы» 
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Кт 60.1 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - учтена стоимость 

услуг специализированной организации; 

Дт 19.1 «Налог на добавленную стоимость» 

Кт 60.1 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - учтен НДС со 

стоимости услуг специализированной организации; 

Дт 01.1 «Основные средства в организации» 

Кт 08.3 «Вложения во внеоборотные активы» - смонтированный объект 

принят к учету в качестве основного средства; 

Дт 68.2 «Расчеты по налогам и сборам» 

Кт 19.1 «Налог на добавленную стоимость» - предъявлен НДС к вычету из 

бюджета. 

Таким образом, ООО «Энерго-Люкс» основные средства, требующие 

монтажа учитывает сразу на счете 08 «Вложения во внеоборотные активы», 

субсчет 08.4 «Приобретение объектов основных средств» без использования 

счета 07 «Оборудование к установке». 

Порядок начисления амортизации по основным средствам в ООО «Энерго-

Люкс» регулируется ПБУ 6/01. 

Начисление амортизации начинается ООО «Энерго-Люкс» с 1-го числа 

месяца, следующего за месяцем ввода объекта основных средств в 

эксплуатацию, и производится до полного погашения стоимости или до 

момента списания объекта с учета. 

Начисление амортизации основных средств в ООО «Энерго-Люкс» 

осуществляется линейным способом, что зафиксировано в учетной политике 

организации, при данном способе годовая сумма амортизационных отчислений  

определяется  исходя  из первоначальной стоимости объекта основных  средств  

и  нормы  амортизации,  исчисленной исходя из срока полезного использования 

объекта. 

Начисление амортизационных отчислений по объекту основных средств 

производится ООО «Энерго-Люкс» независимо от результатов деятельности 

организации в отчетном периоде и отражается в бухгалтерском учете  того 
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отчетного периода, к которому они относятся. 

Суммы начисленной амортизации отражаются в ООО «Энерго-Люкс» 

согласно Плана счетов по кредиту счета 02.1 «Амортизация основных средств» 

в корреспонденции со счетами учета затрат на производство, счетом вложений 

во внеоборотные активы. 

Начисление амортизации отражается в бухгалтерском учете ООО «Энерго-

Люкс» следующими проводками: 

Дт 20.1 «Основное производство» 

Кт 02.1 «Амортизация основных средств» - начислена амортизация 

основных средств, участвующих в основном виде деятельности; 

Дт 23 «Вспомогательные производства» 

Кт 02.1 «Амортизация основных средств» - начислена амортизация на 

основные средства вспомогательных производств; 

Дт 25 «Общепроизводственные расходы» 

Кт 02.1 «Амортизация основных средств» - начислена амортизация на 

основные средства общепроизводственного назначения; 

Дт 26 «Общехозяйственные расходы» 

Кт 02.1 «Амортизация основных средств» - начислена амортизация на 

основные средства общехозяйственного назначения. 

Основные средства, эксплуатируемые в ООО «Энерго-Люкс» требуют 

ремонта, капитальных вложений (реконструкции, модернизации, технического 

перевооружения, достройки, дооборудования, частичной ликвидации). 

В соответствии с учетной политикой в ООО «Энерго-Люкс» сумма 

фактических затрат на ремонт в полном объеме относится в состав текущих 

расходов того периода, в котором они были произведены, резерв на ремонт 

основных средств не создается. 

Ремонт в ООО «Энерго-Люкс» осуществляется как хозяйственным 

(вспомогательными производствами), так и подрядным способами. 

Если ремонт осуществлялся вспомогательным производством ООО 

«Энерго-Люкс», то они отражаются по дебету счетов учета расходов 
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производства в корреспонденции с кредитом счетов учета произведенных 

расходов. 

Бухгалтерские проводки выглядят следующим образом: 

Дт 23 «Вспомогательные производства» 

Кт 10.5 «Материалы» - отражена сумма стоимости материалов, 

использованных при выполнении ремонтных работ; 

Дт 23 «Вспомогательные производства» 

Кт 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» - отражена сумма 

заработной платы ремонтных рабочих; 

Дт 23 «Вспомогательные производства» 

Кт 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» - начислены 

страховые взносы на заработную плату ремонтных рабочих; 

Дт 23 «Вспомогательные производства» 

Кт 60.1 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - отражена стоимость 

работ сторонних организаций, выполнявших ремонтные работы; 

Дт 20.1 «Основное производство» 

Кт 23 «Вспомогательные производства» - стоимость ремонтных работ 

включена в затраты основного производства; 

Дт 25 «Общепроизводственные расходы» 

Кт 23 «Вспомогательные производства» - стоимость ремонтных работ 

основных средств общепроизводсвенного назначения включена в 

общепроизводственные расходы; 

Дт 26 «Общехозяйственные расходы» 

Кт 23 «Вспомогательные производства» - стоимость ремонтных работ 

основных средств общехозяйственного назначения включена в 

общехозяйственные расходы. 

Если ремонтные работы производятся подрядным способом, то суммы 

стоимости работ или услуг сторонних организаций учитываются на счетах 

учета затрат: 20 «Основное производство», 25 «Общепроизводственные 

расходы», 26 Общехозяйственные расходы». В бухгалтерском учете ООО 
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«Энерго-Люкс»отражается проводками: 

Дт 20, 25, 26 

Кт 60.1 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - учтены расходы на 

текущий ремонт основных средств; 

Дт 19.4 «Налог на добавленную стоимость» 

Кт 60.1 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - отражен «входной» 

НДС по ремонтным работам; 

Дт 60.01 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» 

Кт 51 «Расчетные счета» - оплачен ремонтные работы поставщику; 

Дт 68.02 «Расчеты по налогам и сборам» 

Кт 19.04 «Налог на добавленную стоимость» - «входной» НДС предъявлен 

к вычету из бюджета. 

Если после ремонта основного средства остаются какие-либо ценности, 

пригодные для ремонта других объектов, они приходуются ООО «Энерго-

Люкс» по текущей рыночной стоимости по дебету счета 10 «Материалы» в 

корреспонденции со счетом 91.01 «Прочие доходы»: 

Дт 10.5 «Материалы» 

Кт 91.1 «Прочие доходы» - отражена сумма стоимости запасных частей, 

пригодных для ремонта; 

Дт 10.3 «Материалы» 

Кт 91.1 «Прочие доходы» - отражена сумма стоимости отходов, которые 

могут быть использованы в качестве топлива; 

Дт 10.5 «Материалы» 

Кт 91.1 «Прочие доходы» - отражена сумма прочих материалов, 

оставшихся от ремонта, включая металлолом. 

В соответствии с п. 42 Методических указаний по учету основных средств 

ООО «Энерго-Люкс»  расходы  на модернизацию отражает на счете 08 

«Вложения во внеоборотные активы» с открытием к счету 08 «Вложения во 

внеоборотные активы» субсчета «Затраты на модернизацию основных 

средств». По окончании работ по модернизации все затраты списываются на 
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счет 01 «Основные средства». 

Приемка объектов по окончании капитального ремонта производится по 

акту№ОС-3. При этом необходимость всех видов ремонтов (кроме планово-

предупредительного, производимого на основании соответствующего плана) 

подтверждается документально. Документами, служащими подтверждением 

такой  необходимости,  являются  быть  дефектная ведомость, акт 

обследования, служебная записка. 

Если  работы по  модернизации  были  выполнены сторонней 

организацией, то акт составляется в двух экземплярах: один – для ООО 

«Энерго-Люкс», второй – для подрядчика. 

В целях контроля своевременного получения основных средств из ремонта 

инвентарные карточки в картотеке бухгалтерии ООО «Энерго-Люкс» 

переставляются в группу «Основные средства в ремонте». При поступлении 

основных средств из ремонта  производится соответствующее перемещение 

инвентарных карточек. 

Рассмотрим порядок отражения в учете ООО «Энерго-Люкс» 

модернизации основных средств: 

Дт 08.9 «Вложения во внеоборотные активы» 

Кт 60.1 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - отражена стоимость 

затрат на модернизацию оборудования; 

Дт 19.1 «Налог на добавленную стоимость» 

Кт 60.1 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - учтен «входной» 

НДС по затратам на модернизацию; 

Дт 01.0 «Основные средства в организации» 

Кт 08.0 «Вложения во внеоборотные активы» - увеличена первоначальная 

стоимость оборудования на сумму затрат по модернизации; 

Дт 68.0 «Расчеты по налогам и сборам» 

Кт 19.0 «Налог на добавленную стоимость» - принят к вычету «входной» 

НДС. 

В деятельности ООО «Энерго-Люкс» основные средства выбывают по 
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причине продажи и ликвидации. 

Списание с учета объекта основных средств производится комиссией, 

которая  назначается  приказом руководителя ООО «Энерго-Люкс». В состав  

комиссии  входят  соответствующие должностные лица (главный  инженер,  

руководитель  подразделения),  главный  бухгалтер (или его  заместитель),  

материально-ответственные  лица,  представители надзорных органов (если это 

установлено законодательством). 

На  основании  акта  на списание бухгалтерия ООО «Энерго-Люкс» делает 

соответствующую отметку о выбытии основного средства в его инвентарной  

карточке. Инвентарные карточки выбывших основных средств хранятся в 

течение срока, который устанавливается руководителем организации, но не 

менее пяти лет. На основании акта приема-передачи бухгалтерия делает в 

инвентарной карточке запись о продаже основного средства. Эта инвентарная 

карточка прилагается к акту и хранится вместе с ним. В картотеке выбывших 

основных средств следует сделать отметку об изъятии инвентарной карточки 

(это можно сделать на копии инвентарной карточки). 

В соответствии с Инструкцией по применению Плана счетов для учета 

выбытия  объектов основных средств к счету 01 «Основные средства» ООО 

«Энерго-Люкс»  открывает самостоятельный субсчет «Выбытие основных 

средств». 

Затраты на ликвидацию учитываются  в составе прочих расходов ООО 

«Энерго-Люкс». Это могут быть расходы на демонтаж, вывоз разобранного 

имущества, оплата услуг подрядчиков, другие аналогичные затраты. 

Ликвидация основных средств отражается в бухгалтерском учете ООО 

«Энерго-Люкс» следующими проводками: 

Дт 01.2 «Выбытие основных средств» 

Кт 01.1 «Основные средства в организации» - списана первоначальная 

стоимость выбывающего основного средства; 

Дт 02 «Амортизация основных средств» 

Кт 01.2 «Выбытие основных средств»- списана сумма начисленной по 
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выбывающему основному средству амортизации; 

Дт 91.2 «Прочие расходы» 

Кт 01.2 «Выбытие основных средств»- остаточная стоимость выбывшего 

основного средства списана в прочие расходы; 

Дт 91.2 «Прочие расходы» 

Кт 23 «Вспомогательные производства» - отражены расходы, связанные с 

разборкой, ликвидацией, утилизацией основных средств; 

Дт 10.0 «Материалы» 

Кт 91.0 «Прочие доходы» - оприходованы по цене возможного 

использования  детали,  узлы, агрегаты, топливо, другие материалы, 

полученные от выбытия основных средств, пригодные к дальнейшему 

использованию; 

Дт 10.6 «Материалы» 

Кт 91.1 «Прочие доходы» - оприходованы  по  цене  возможной  

реализации металлолом, утильсырье, полученные от выбытия основных 

средств. 

Выбытие объектов основных средств в ООО «Энерго-Люкс» 

осуществляется также в случае продажи. 

В  бухгалтерском  учете  ООО «Энерго-Люкс»  продажа основных средств 

отражается следующими бухгалтерскими записями: 

Дт 01.2 «Выбытие основных средств» 

Кт 01.1 «Основные средства в организации» - списана первоначальная 

стоимость объекта; 

Дт 02.1 «Амортизация основных средств» 

Кт 01.2 «Выбытие основных средств» - списана сумма начисленной 

амортизации; 

Дт 62.1 «Расчеты с покупателями и заказчиками» 

Кт 91.1 «Прочие доходы» - отражена выручка от продажи основного 

средства; 

Дт 91.2 «Прочие расходы» 
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Кт 68.2 «Расчеты по налогам и сборам» - отражен начисленный НДС; 

Дт 91.2 «Прочие расходы» 

Кт 01.2 «Выбытие основных средств»- списана остаточная стоимость 

объекта основных средств; 

Дт 91.2 «Прочие расходы» 

Кт 76.5 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» - списаны прочие 

расходы, связанные с реализацией объекта. 

Дебет счета 91.9 «Сальдо прочих доходов расходов» 

Кредит счета 99 «Прибыли и убытки» – отражена сумма прибыли от 

продажи основных средств; 

Дебет счета 99 «Прибыли и убытки» 

Кредит счета 91.9 «Сальдо прочих доходов   расходов» – отражена сумма 

убытка от продажи основных средств. 

Инвентаризация основных средств в ООО «Энерго-Люкс» проводится 

один раз в год по состоянию на 1 октября. До начала инвентаризации 

проверяется: 

– наличие и состояние инвентарных карточек, описей и других регистров 

аналитического учета, а также технических паспортов или другой технической 

документации; 

– наличие документов на основные средства, сданные или принятые 

организацией  в  аренду  и на хранение. При отсутствии документов 

необходимо обеспечить их получение или оформление. 

Инвентаризацию  проводит  комиссия, назначенная приказом 

руководителя ООО «Энерго-Люкс».  

Если при инвентаризации выявлены недостачи и излишки объектов 

основных средств, то бухгалтером составляется сличительная ведомость 

результатов инвентаризации товарно-материальных ценностей, также комиссия 

может потребовать письменные объяснения от материально-ответственных 

лиц. 

Выявленные излишки основных средств приходуются ООО «Энерго-
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Люкс» по рыночной  стоимости и оформляются бухгалтерскими записями: 

Дебет счета 01.1 «Основные средства в организации» 

Кредит  счета  91.1 «Прочие доходы» – на  стоимость  основного   

средства. 

При недостаче и порче объектов основных средств их остаточную 

стоимость списывают в ООО «Энерго-Люкс» бухгалтерскими записями: 

Дебет счета 02 «Амортизация основных средств» 

Кредит счета 01.1 «Основные средства в организации» – на сумму 

амортизации; 

Дебет счета 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей» 

Кредит счета 01.1 «Основные средства в организации» – на сумму 

остаточной стоимости. 

При выявлении конкретных виновников недостающие или испорченные 

основные средства оценивают по продажным ценам, действовавшим на день 

причинения ущерба, и в учете делают бухгалтерские записи: 

Дебет счета 73.2 «Расчеты по возмещению материального ущерба» 

Кредит счета 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей» – на 

продажную стоимость основных средств; 

Дебет счета 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей» 

Кредит счета 98 «Доходы  будущих периодов» – на разницу между 

рыночной ценой и остаточной стоимостью основных средств. 

По  мере погашения задолженности ее виновником соответствующую 

часть списывают по счетам следующими бухгалтерскими записями: 

Дебет счета 98 «Доходы будущих периодов» 

Кредит счета 91.1 «Прочие доходы». 

Если  конкретные виновники не установлены или суд отказал во 

взыскании  убытков  с  них,  то  недостающие и испорченные основные 

средства списывают и в учете оформляются следующими бухгалтерскими 

записями: 

Дебет счета 91.2 «Прочие расходы» 
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Кредит счета 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей». 

Синтетическим регистром учета основных средств в ООО «Энерго-Люкс» 

является анализ счета 01 «Основные средства», а аналитическим регистром 

учета основных средств – обортно-сальдовая ведомость счета 01 «Основные 

средства, формируемые с помощью компьютерной программы. 

Обобщим организацию учета основных средств в ООО «Энерго-Люкс» в 

таблице 3.2. 

Таблица 3.2 

Отражение в бухгалтерском учете ООО «Энерго-Люкс» операций с 

основными средствами за декабрь 2015 года 

 

Содержание хозяйственной 

операции 

Корреспонденция 

счетов 
Сумма, 

руб. 
Первичный документ 

Дебет Кредит 

1 2 3 4 5 

Операции по приобретению основных средств 

Приобретен трансформатор 

напряжения по договору купли-

продажи  08/1 60/1 271 186,45 

Накладная, Акт приемки 

передачи ОС 

Отражен НДС по приобретенному 

основному средству 19/1 60/1 48 813,55 
Счет-фактура 

Отражены транспортные расходы 

по доставке основного средства 08/1 60/1 33 644,07 
Акт оказанных услуг 

Отражен НДС по транспортным 

услугам 19/1 60/1 6 055,93 
Счет фактура 

Основное средство введено в 

эксплуатацию 01/1 08/1 304 830,52 
Инвентарная карточка 

Принят к вычету НДС 68/1 19/1 54 869,48 Книга покупок 

Операции по списанию и разборке (ликвидации) основных средств 

Списывается первоначальная 

стоимость выбывающего основного 

средства 01/2 01/1 156 900 

Акт ОС-4 

Списывается сумма начисленной 

амортизации за срок полезного 

использования выбывающего 

основного средства 02 01/2 130 750 

Акт ОС-4 

Списывается на финансовый 

результат остаточная стоимость 

выбывающего основного средства 91/2 01/2 26 150 

Акт ОС-4 

Начислена оплата труда 

работникам предприятия, занятым 

разборкой выбывающего основного 

средства 91/2 70 5 000 

Наряд на работу, 
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Окончание таблицы 3.2 

1 2 3 4 5 

Начислены отчисления во 

внебюджетные фонды. 91/2 69 1 500 
Бухгалтерская справка 

Приняты запчасти на склад после 

разборки основного средства 10/3 91/1 1 500 
Справка бухгалтерии 

Операции по реализации основных средств 

Отражена продажная стоимость 

объекта основных средств 62 91/1 37 200,00 
Договор купли-продажи 

Начислен НДС 91/2 68 5 674,57 Счет фактура 

Списана первоначальная стоимость 

проданного объекта основных 

средств  01/2 01/1 69 870,00 

Бухгалтерская справка-

расчет 

Списана остаточная стоимость 

проданного объекта основных 

средств  91/2 01/2 27 948,00 

Бухгалтерская справка-

расчет 

Списана сумма амортизации, 

начисленная по объекту основных 

средств к моменту продажи 02 01/2 41 922,00 

Бухгалтерская справка-

расчет 

Определен финансовый результат 

(прибыль) от продажи объекта 

основных средств  91/9 99 3 577,43 

Бухгалтерская справка-

расчет 

Получена оплата за проданный 

объект основных средств  50 62 37 200,00 

Приходный кассовый 

ордер 

Операции по ремонту основных средств 

Отпущены материалы для 

производства ремонта автомобиля  

23 10 3 590 

Акт ф. ОС-3, 

Требование-накладная 

М-11 

Начислена оплата труда 

работникам вспомогательного 

производства 23 70 2 400 

Расчетная 

ведомость 

Начислены отчисления во 

внебюджетные фонды 23 69 720 
Расчетная ведомость 

 

 

Таким образом, в целом учет основных средств организации ведется в 

соответствии с требованиями ПБУ 6/01, методических указаний по учету 

основных средств и положений учетной политики. Движение основных средств 

в ООО «Энерго-Люкс» связано с осуществлением хозяйственных операций по 

поступлению, внутреннему перемещению и выбытию основных средств, 

применяются унифицированные формы первичной учетной документации по 

учету основных средств. Однако, существует ряд недостатков в организации и 

ведении бухгалтерского учета основных средств, которые требуют  и 

разработки рекомендации по их устранению. 
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3.2 Рекомендации по совершенствованию учета основных средств на ООО 

«Энерго-Люкс» 

 

В ходе анализа учета основных средств в ООО «Энерго-Люкс» нами были 

выявлены следующие недостатки, представленные в таблице 3.3. Для 

устранения указанных недостатков, предлагается ряд рекомендаций, которые 

также можно увидеть в таблице 3.3. 

Таблица 3.3 

Рекомендации по совершенствованию учета основных средств в ООО 

«Энерго-Люкс» 

Недостатки учета Предложенные рекомендации 

1. Оборудование, требующее монтажа, учитывается ООО 

«Энерго-Люкс» на счете 08-4 «Вложения во внеоборотные 

активы» без использования счета 07 «Оборудование к 

установке» 

Формирование регистра-

расчета приобретения 

оборудования к установке  

2. Не обобщаются данные о суммах начисленной 

амортизации по объектам основных средств по отдельным 

амортизационным группам 

Формирование  сводного 

регистра-расчета начисления 

амортизации 

3. Первичные документы по поступлению и выбытию 

объектов основных средств оформляются с нарушениями 

Разработка графика 

документооборота по учету 

основных средств 

 

1. В ООО «Энерго-Люкс» наблюдается нарушение порядка формирования  

стоимости  приобретаемого  оборудования к установке. В связи с тем, что 

предприятие осуществляет деятельность по оказанию электромонтажных услуг, 

а основное оборудование для оказания электромонтажных услуг при его 

приобретении требует монтажа  из  отдельных сборных конструкций. Однако, 

затраты на приобретение оборудования к установке и формирование расходов 

на его монтаж на месте учитываются на счете 08-4 «Вложения во внеоборотные 

активы». Отражение операций  по  приобретению  оборудования  к установке и 

формирование затрат на его монтаж для осуществления основной деятельности 

следует отражать в регистре, форма которого приведена в таблице 3.4. 

Регистр-расчет приобретения оборудования к установке служит для 

отражения в учете операций по приобретению оборудования учитываемого на 

счете 07 «Оборудование к установке», а также дополнительных затрат на 
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установку оборудования в местах эксплуатации при непосредственном 

проведении электро-монтажных работ, в том числе установку оборудования на  

автомобильные стационарные платформы,при формировании первоначальной 

стоимости оборудования, вводимого в состав основных средств. 

Поскольку поступление оборудования на предприятие носит 

периодический  характер,  т.е. данные операции осуществляются не постоянно, 

вести регистр-расчет приобретения оборудования к установке рекомендуется в 

течение отчетного периода.  

Наименование  приобретаемого  оборудования  включается в первую 

графу регистра, при этом, в учете ООО «Энерго-Люкс» оформляется акт по 

форме №ОС-14 «Акт о приеме (поступлении) оборудования», дата  и  номер  

которого включаются во вторую графу регистра.  

На  основании  договора  купли-продажи  и  сопроводительных 

документов поставщика в третью графу регистра включается цена за 

приобретаемое оборудование, стоимость дополнительных расходов по доставке 

отражается в четвертой графе.  

Передача оборудования к установке в монтаж оформляется актом по 

форме №ОС-15  «Акт о приеме передачи оборудования в монтаж», дата и 

номер которого включаются в пятую графу, в шестой графе указывается 

стоимость оборудования, переданного в монтаж с учетом договорной цены и 

дополнительных расходов на доставку.  

Затраты на установку оборудования приводятся в регистре в разрезе способов 

проведения – подрядного и хозяйственного. Если установка и монтаж 

оборудования собственными силами предприятия невозможен – привлекается 

подрядная организация – поставщик, выполняемая работы по монтажу 

оборудования на месте.   

Стоимость подрядных работ по монтажу оборудования в регистре 

отражается на основании актов выполненных монтажных работ, стоимость 

которых отражается также в акте по форме №ОС-15. 
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Таблица 3.4 

Регистр-расчет приобретения оборудования к установке 

 

Наименование организации: ООО «Энерго-Люкс» 

Период: «01» января 2016 – «30» июня 2016 

 

Наименование 

объекта 

Стоимость приобретения, руб. Передано в монтаж Затраты на установку оборудования 
Первоначальная 

стоимость 

оборудования, 

руб. 

акт 

ОС-14 

цена по 

договору, 

руб. 

расходы 

на 

доставку 

акт 

ОС-15 

стоимость, 

руб. 

Подрядным способом Хозяйственным способом 
итого 

затрат, 

руб. 

стоимость 

работ, 

руб. 

основание 10 70 69 02 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

Трансформатор 

на 200 КВТ 

№2 от 

14.02 122529 3250 

№2 от 

16.02 125779 14250 

Акт №125 

от 18.02 - - - - 14250 140029 

Генератор 

дизельный 

промышленный 

СВ-400-ТР 

№3 от 

22.02 210440 5240 

№3 от 

23.02 215680 - - 2250 5200 1560 - 9010 224690 

Итого  - 332969 8490 - 341459 14250 - 2250 5200 1560 - 23260 364719 

 

Исполнитель ________________________________  /__________________/ 

 

«30» июня 2016г 
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Расходы  на монтаж оборудования, выполняемые хозяйственным 

способом, отражаются по следующим видам: 

 материалы (графа 9) – на основании требований накладных на отпуск 

материалов и запасных частей, израсходованных в ходе выполнения 

монтажных работ; 

 расходы на оплату труда (графа 10) – на основании нарядов на 

сдельные работы рабочих; 

 страховые взносы во внебюджетные фонды (графа 11) – на основании 

справок-расчетов; 

 амортизация основных средств (графа 12) – на основании ведомостей 

начисления амортизации. 

В тринадцатой графе регистра формируется общая стоимость 

произведенных затрат на установку оборудования подрядным и хозяйственным 

способом. 

Первоначальная стоимость оборудования, принимаемого к учету, 

отражается в четырнадцатой графе, на основании стоимости приобретения, 

дополнительных расходов на доставку, а также монтажных работ.    

Регистр-расчет приобретения оборудования к установке, рекомендуемый к 

применению ООО «Энерго-Люкс», позволит предприятию: 

 отражать затраты на приобретение оборудования к установке с учетом 

расходов на приобретение; 

 формировать первоначальную стоимость приобретенных основных 

средств, отражая все затраты, связанные с монтажом и вводом в эксплуатацию; 

 правильно исчислять сумму амортизации, поскольку в регистре 

формируется точная стоимость основных средств, являющаяся основой для 

расчета амортизационных отчислений. 

2. Обобщение сумм начисленной амортизации за отчетный месяц 

рекомендуется  осуществлять в сводном регистре амортизационных 

отчислений,  открываемом  по отдельным амортизационным группам на 
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каждый отчетный месяц. Форма регистра представлена в таблице 3.5. 

Цель  сводного  регистра  учета амортизационных отчислений – 

обобщение  данных  о  сумме  начисленной  амортизации  за  отчетный месяц  

по  амортизационным  группам и группам объектов основных средств.  

Составление сводного регистра будет осуществляться на основании 

данных регистра-расчета начисления амортизации по отдельным объектам 

основных средств, наименование которых включается в графу 1. 

Первоначальная стоимость объектов основных средств по каждому 

объекту отражается в графе 2, в графе 3 указывается ежемесячная норма 

амортизации в соответствии с амортизационной группой и сроком полезного 

использования. 

Фактический  срок  эксплуатации  по  каждому  объекту отражается в 

графе 4, сумма начисленной амортизации за отчетный месяц по каждому 

объекту основных средств на основании регистра-расчета амортизационных 

отчислений по отдельным объектам. В графе 6 и 7 отражается остаточная 

стоимость объекта основных средств по состоянию на начало и конец 

отчетного месяца. В конец отчетного месяца по регистру определяется общая 

сумма начисленной амортизации по основным средствам отдельного 

структурного подразделения, после чего главный бухгалтер подписывает 

регистр и он закрывается. 

Ведение  сводного  регистра  учета  амортизационных отчислений 

позволит обобщать данные о суммах начисленной амортизации по отдельным 

амортизационным группам и группам оборудования. 

3. Отдельно   разработанный   и  оформленный  график  документооборота  

по движению  документов  по  учету основных средств в ООО «Энерго-Люкс»  

отсутствует,  в  связи  с  чем, в оформлении первичных документов и сдаче 

отчетности лиц, материально-ответственных за наличие и состояние основных 

средств, отмечаются нарушения, следовательно предлагаем график к 

внедрению. 
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Таблица 3.5 

 

Сводный регистр учета амортизационных отчислений по группе оборудование (II амортизационная группа ) 

 

Наименование организации: ООО «Энерго-Люкс» 

Период: «01» июня 2016 – «30» июня 2016 

 

Наименование основных 

средств 

Первоначальная 

стоимость, руб. 

Ежемесячная 

норма 

амортизации, % 

Фактический срок 

эксплуатации, 

месяцев 

Начислено 

амортизации за 

текущий месяц, 

руб. 

Остаточная стоимость, 

руб. 

на начало 

месяца 

на конец 

месяца 

1 2 3 4 5 6 7 

Трансформатор на 500 КВТ 110232 4,16 6 4586 82718 78132 

Перфоратор проф. 2100 140029 3,67 2 5139 129751 124612 

Генератор промышленный 224690 4,16 3 9347 196649 187302 

Итого  474951 х - 19072 409118 390046 

 

Исполнитель ________________________________  /__________________/ 

«30» июня 2016г. 
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Для  обеспечения  своевременного  составления  бухгалтерской  

отчетности в ООО «Энерго-Люкс» необходимо применять установленный  

порядок  документооборота  по  фактам  хозяйственной  жизни,  определяющий 

процесс создания, проверки документов; получения информации для состав 

ления  документов;  правила и  сроки передачи документов  для  отражения  

данных  в  бухгалтерском учете; правила  передачи документов в архив.   

График  документооборота  по  учету  основных  средств ООО «Энерго-

Люкс», который рекомендуется к применению организацией, представлен в 

таблице 3.6. 

График сдачи первичных документов ООО «Энерго-Люкс» ежегодно 

утверждается приказом генерального директора и является неотъемлемым 

элементом учетной политики предприятия.   

Контрольные функции по соблюдению графика документооборота 

исполнителями должны быть возложены на главного бухгалтера ООО «Энерго-

Люкс».  

Технология обработки учетной информации разрабатывается  главным  

бухгалтером для каждого участка  учета на основании действующего 

законодательства по бухгалтерскому учету. 

Соблюдение графика документооборота лицами, материально-

ответственными за наличие и состояние основных средств ООО «Энерго-

Люкс» позволит  обеспечить  своевременное  формирование  и  сдачу в 

бухгалтерию  документов  по  движению  основных средств, что в свою 

очередь, позволит оперативно принимать к учету или списывать объекты 

основных средств, избегая тем самым ошибок при формировании суммы 

амортизации для целей бухгалтерского и налогового учета.  

Далее в таблице 3.7 представим оценку разработанных рекомендаций по 

совершенствованию учета основных средств в ООО «Энерго-Люкс». 
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Таблица 3.6 

Фрагмент графика документооборота по учету основных средств 

 

Наименование организации: ООО «Энерго-Люкс» 

Период: «01» января 2016 – «30» июня 2016 

 

Наименование 

документов 

Кол-во 

экз. 

Создание документа Обработка и проверка документа Передача в архив 

ответственн

ое лицо 
срок исполнения 

ответственное 

лицо 

срок 

исполнения 

ответственное 

лицо 

срок 

исполнения 

срок 

хранения 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Акт ОС-1 
2 

бухгалтер по 

учету ОС  

по мере 

необходимости 

бухгалтер по 

учету ОС  

по мере 

необходимости 

главный 

бухгалтер 
в конце года 5 лет 

Акт ОС-3 2 бухгалтер по 

учету ОС  

по мере 

необходимости 

бухгалтер по 

учету ОС  

по мере 

необходимости 

главный 

бухгалтер 
в конце года 5 лет 

Акт ОС-4 2 бухгалтер по 

учету ОС  

по мере 

необходимости 

бухгалтер по 

учету ОС  

по мере 

необходимости 

главный 

бухгалтер 
в конце года 5 лет 

Инвентарная карточка 

учета объекта основных 

средств ОС-6 

2 бухгалтер по 

учету ОС  
по мере 

необходимости 

бухгалтер по 

учету ОС  

по мере 

необходимости 

главный 

бухгалтер в конце года 5 лет 

Акт ОС-14 2 бухгалтер по 

учету ОС  

по мере 

необходимости 

бухгалтер по 

учету ОС  

по мере 

необходимости 

главный 

бухгалтер 
в конце года 5 лет 

Акт о ОС-15 2 бухгалтер по 

учету ОС  

по мере 

необходимости 

бухгалтер по 

учету ОС  

по мере 

необходимости 

главный 

бухгалтер 
в конце года 5 лет 

Регистр-расчет 

приобретения 

оборудования к 

установке 

1 бухгалтер по 

учету ОС  по мере 

необходимости 

бухгалтер по 

учету ОС  

по мере 

необходимости 

главный 

бухгалтер 
в конце года 5 лет 

Регистр-расчет 

приобретения 

малоценных основных 

средств 

1 бухгалтер по 

учету ОС  по мере 

необходимости 

бухгалтер по 

учету ОС  

по мере 

необходимости 

главный 

бухгалтер 
в конце года 5 лет 

Регистр-расчет 

начисления 

амортизации 

1 бухгалтер по 

учету ОС  

ежемесячно  бухгалтер по 

учету ОС  

ежемесячно  главный 

бухгалтер 
в момент 

списания 

объекта 

5 лет 
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Таблица 3.7 

Оценка предложенных рекомендаций по совершенствованию учета 

основных средств в ООО «Энерго-Люкс» 

 

Рекомендации Оценка рекомендаций 

1 2 

Формирование регистра-

расчета приобретения 

оборудования к 

установке  

Позволит предприятию отражать затраты на приобретение 

оборудования к установке с учетом расходов на приобретение, 

формировать первоначальную стоимость приобретенных 

основных средств, отражая все затраты, связанные с монтажом 

и вводом в эксплуатацию, правильно исчислять сумму 

амортизации, поскольку в регистре  формируется точная 

стоимость основных средств, являющаяся основой для расчета 

амортизационных отчислений 

Формирование сводного 

регистра учета 

начисления амортизации 

Ведение сводного регистра учета амортизационных отчислений 

позволит обобщать данные о суммах начисленной амортизации 

по отдельным амортизационным группам и группам 

оборудования, что позволит обобщать данные на 

соответствующих счетах учета затрат в зависимости от группы 

оборудования 

Разработка графика 

документооборота по 

учету основных средств 

Позволит обеспечить своевременное формирование и сдачу в 

бухгалтерию документов по движению основных средств, что в 

свою очередь, позволит оперативно принимать к учету или 

списывать объекты основных средств, избегая тем самым 

ошибок при формировании суммы амортизации для целей 

бухгалтерского и налогового учета 

 

 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что предложенные  

рекомендации будут способствовать совершенствованию учета основных 

средств в ООО «Энерго-Люкс».  
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

 

Цель выполнения бакалаврской выпускной квалификационной работы 

заключалась в разработке рекомендаций по совершенствованию учета 

основных средств.  

Объект исследования – ООО «Энерго-Люкс».  

ООО «Энерго-Люкс» динамично развивающееся предприятие, 

предоставляющее клиентам полный комплекс услуг в сфере электромонтажа по 

доступным ценам. Организация работает на рынке электротехнических и 

электромонтажных работ и услуг г. Красноярска с 2005 года. За это время была 

сформирована слаженная и профессиональная команда специалистов, которые 

оперативно и качественно выполняют свою работу, следуя предписаниям 

действующих ГОСТов и Правил устройства электроустановок (ПУЭ). На 

выполненные работы предоставляется длительная гарантия сроком от 12 до 48 

месяцев.  

По результатам проведенного исследования финансовой отчетности 

сделан вывод, что предприятие имеет нерациональную структуру пассивов, что 

является причиной кризисной финансовой ситуации и низкого уровня 

платежеспособности. 

В бухгалтерском учете ООО «Энерго-Люкс» операции по движению 

основных средств оформляются с применением унифицированных первичных 

документов. Учет основных средств ведется с применением счета 01 

«Основные средства», к которым открыты субсчета 01-1 «Основные средства в 

эксплуатации» и 01-2 «Выбытие основных средств».  

Аналитический учет основных средств ведется ООО «Энерго-Люкс» по 

каждому объекту в карточке учета объектов основных средств, в которой 

отражаются технические характеристики, суммы начисленной амортизации, 

другая информация.  

 

http://elektrodoka.ru/garantiya-na-raboty/
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Информация о движении основных средств отражается в пояснительной 

записке к бухгалтерской отчетности. В бухгалтерском балансе сведения об 

основных средствах приводятся в первом разделе «Внеоборотные активы» по 

остаточной стоимости. 

Стоимость основных средств в отчетном году увеличивается, в структуре 

основных средств преобладает активная часть – машины и оборудование, что 

дает основания для признания ее рациональной. 

Снижается эффективность использования основных средств ООО 

«Энерго-Люкс» в 2015 году.  Среднегодовая стоимость основных средств 

растет более значительно, чем финансовые результаты организации и это 

является основной причиной снижения показателей эффективности 

использования основных средств. 

Показатель фондоворуженности в отчетном году вырос, при этом, 

уровень технической фондовооруженности, показывающий долю активной 

части основных средств на одного работника, увеличился, уровень 

обеспеченности основными средствами персонала организации заслуживает 

позитивной оценки заслуживает. 

На основании проведенного исследования выявлены следующие 

недостатки в учете основных средств ООО «Энерго-Люкс»: 

1. Оборудование, требующее монтажа, учитывается ООО «Энерго-Люкс» 

на счете 08-4 «Вложения во внеоборотные активы» без использования счета 07 

«Оборудование к установке».  

2. Не обобщаются данные по амортизационным группам оборудования, 

что усложняет ведение аналитического учета. 

3 Первичные документы, сопровождающие операции по выбытию 

основных средств на предприятии, сформированы с нарушениями, такими как 

наличие обязательных реквизитов, что является нарушением требований ст.9 

Федерального закона №402-ФЗ «О бухгалтерском учете». 
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Рекомендации по устранению выявленных в учете основных средств 

ошибок и недостатков в учете основных средств ООО «Энерго-Люкс» 

включали: 

 формирование регистра-расчета приобретения оборудования к 

установке – позволит предприятию отражать затраты на приобретение 

оборудования к установке с учетом расходов на приобретение, формировать 

первоначальную стоимость приобретенных основных средств, отражая все 

затраты, связанные с монтажом и вводом в эксплуатацию, правильно исчислять 

сумму амортизации, поскольку в регистре формируется точная стоимость 

основных средств, являющаяся основой для расчета амортизационных 

отчислений; 

 формирование сводного регистра учета начисления амортизации – 

позволит обобщать данные о суммах начисленной амортизации по отдельным 

амортизационным группам и группам оборудования, что позволит обобщать 

данные на соответствующих счетах учета затрат; 

 разработка графика документооборота по учету основных средств - 

обеспечит своевременное формирование и сдачу в бухгалтерию документов по 

движению основных средств, что в свою очередь, позволит оперативно 

принимать к учету или списывать объекты основных средств, избегая тем 

самым ошибок при формировании суммы амортизации для целей 

бухгалтерского и налогового учета. 

Таким образом, разработанные рекомендации позволят значительно 

улучшить качество бухгалтерского учета основных средств ООО «Энерго-

Люкс». 
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